

60.008 / X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1978. szeptember 1. p é n t e k

bb.1. a szerkesztőségek figyelmébe !

p di

1978. szeptember 1.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk havasi ferencnek, a szénipari miniszternek helyettesének beszédét, amely a szeptember elsejei pécsi bányásznap ünnepségen hangzik el. keretet később adunk, a beszéd a feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság kormányának üdvözlését tolmácsolta a bányászoknak, majd így folytatta:

- a mai napon és ezen az ünnepségen azokat köszönti az ország, akik az emberiség egyik legősibb foglalkozásának mai művelőiként becsületes, kemény munkával felszínre hozzák a föld mélyének kincseit. népünk figyelme azzal a tisztelettel és megbecsüléssel fordul ma a szén és az érc, az olaj és a bauxit, s a többi hasznos ásvány szorgos bányászai felé, amelyet ez a szakma évszázadok során vívott ki magának, s megérdemelten birtokol ma is.

/folyt köv./

-1-

60.008 / X

**M.T.I.** Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1978. szeptember 1. p é n t e k

bb.1. a szerkesztőségek figyelmébe !

p di 1978. szeptember 1.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk havasi ferencnek, a miniszterelnök helyettesének beszédét, amely a szeptember elsején pécsi bányásznap ünnepségen hangzik el. keretét később adunk. a beszéd a feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

bevezetőben a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság kormányának üdvözlését tolmácsolta a bányászoknak, majd így folytatta:

- a mai napon és ezen az ünnepségen azokat köszönti az ország, akik az emberiség egyik legősibb foglalkozásának mai művelőiként becsületes, kemény munkával felszínre hozzák a föld mélyének kincseit. népünk figyelme azzal a tisztelettel és megbecsüléssel fordul ma a szén és az érc, az olaj és a bauxit, s a többi hasznos ásvány szorgos bányászai felé, amelyet ez a szakma évszázadok során vívott ki magának, s megérdemelten birtokol ma is.

/folyt köv./

-1-

0

bb.1./a szerk.....1.folyt/p

a szónok ezt követően áttekintette a magyar bányászat, a magyar bányamunkásság történetét, kegyelettel emlékezett a bányászat mártírjaira, a bányász-küzdelmek hőseire, majd a következő időszak fejlesztési lehetőségeivel, a magyar bányászat jövőjével foglalkozott.

- szénttermelésünk - hangoztatta, a meglévő és a továbbműködő bányák korszerűsítésével, valamint új bányák telepítésével az évezred végéig kétszeresére, szükség esetén pedig még ezt is meghaladó szintre növelhető. a műszakilag megvalósítható legnagyobb hazai szénttermelés is csupán azt jelenti azonban, hogy a szénbányászat lehetséges többlete energiaszükségletünk növekedésének mintegy 35 százalékát tudja majd fedezni. a nagyobb hányadról tehát a jövőben is más forrásból kell gondoskodunk.

- szénhidrogén termelésünk bővítésére - bármilyen kedvezőek is ebben a vonatkozásban a gazdasági eredmények - gyakorlatilag nincs lehetőség a jelenlegi szint tartásához is a feltáró, kutató munka fejlesztésére, új előfordulások bekapcsolására, új művelési eljárások alkalmazására van szükség.

- bauxit-bányászatunk központi fejlesztési programja mintegy 14 százalékos termelés-növekedést és további új bányanyitásokat irányoz elő. az adott fejlesztési lehetőségek kihasználása egyrészt jelentős teljesítménynövekedést tételez fel, másrészt azt jelenti, hogy folytatni kell a hatékony termelési vertikumok kiépítését.

- az egyéb fémek ásványforrásai közül jelentős fejlesztésre adnak lehetőséget a recsk közelében talált réz-előfordulások. ezekhez csatlakozóan ólom-és cink-ércbányászat is indítható.

- végül számottevő gazdaságos termelésnövelésre van mód az ugynevezett nemesfém-ásványok bányászatánál. kedvező gazdasági eredménnyel fokozható többek között üveghomok, bentonit, dolomit, perlit és kaolin bányászatunk.

e fejlesztési elképzelések valóra váltása, mint a minisztertanács elnökhelyettese a továbbiakban hangsúlyozta, az évezred végéig kétszeresére növelheti ásványi nyersanyag termelésünket, mégpedig a jelenlegi létszám 20 százalékos csökkenése mellett. a hangsúly - mondotta - a termelésnövelés és a létszámcsökkenés összekapcsolásán van, azon, hogy kétszeres termelést érhetünk el a jelenlegi létszám 80 százalékával. ez határozza meg a magyar bányászat következő évtizedekre szóló feladatait.

/folyt köv./

-2-

bb.1./ a szerk.....2.folyt/p

- mindehhez olyan bányatelepítési és bányaművelési programokra, olyan gépesítési megoldásokra és olyan magasán képzett bányászokra van szükség, amelyeknek és akiknek az együttes jelenléte biztosítja az előirányzatok teljesítését. nem a jelenlegi bányászokot kell a jövőbe vetíteni, hanem nagyságrendileg mást és újat kell teremteni, komplexen gépesített bányákat kell kiépíteni, olyanokat, amelyek képesek a nemzetközi élvonalat megközelítő termelékenységgel dolgozni.

- a hazai bányászok fejlesztési lehetőségeinek maradéktalan kihasználása mellett is tovább nő az ágazat szocialista integrációs kapcsolatainak szerepe. gondolunk itt elsőként a kgtst-hez tartozó országokkal, köztük is a szovjetunióval való együttműködésre, azokra a közös célprogramokra, amelyeknek továbbra is oroszánrészük lesz hazai forrásokból nem fedezhető ásványi nyersanyag igényeink kielégítésében és emellett messzemenően segítségünkre vannak hazai forrásaink kiaknázásában is.

- ezek az együttműködések, a hagyományos áruszállításokon túlmenően, közös fejlesztési programokra is kiterjednek. ilyen például a mecseki ércbányáknak és a magyar alumíniumipari trösztnek a szovjetunióval kiépített vertikális kapcsolata. emellett magukban foglalják az a földtani kutatást, a bányászati tervezést, a technológiai berendezések és a korszerű gépek gyártását, szállítását is.

- a korszerű bányák telepítése, s ezek felszerelése a legmodernebb gépekkel, berendezésekkel - hangsúlyozta végül havasi ferenc - csak a feltételeit teremti meg a termelés megkétszerezésének. a feladat megoldása a bányászra marad, akinek fel kell készülnie az új gépek kezelésére, a korszerű termelési eljárások hatékony alkalmazására.

- a bányászat fejlődik, korszerűsödik, lényegesen elviselhetőbb, könnyebb, biztonságosabb lesz, a bányász azonban bányász marad a jövőben is. központi éltető eleme az ember, a bányász lesz. a jövő bányái is bátor, fegyelmezett, művelt szakembereket várnak. bányászainknak sokoldalú képzettségre, új ismeretekre, nagyfokú öntevékenységre, kezdeményezőkézségre, s arra van szükségük, hogy a gyorsan tudjanak alkalmazkodni a változó körülményekhez. csak ilyen bányászok szavatolhatják azt, hogy az új bányákba fektetett hatalmas anyagi erő népgazdaságunk számára gazdaságosan megtérül.  
/folyt köv./

-3-

bb.1./ a szerk,.....3.folyt/p

- a 28. magyar bányásznap alkalmából bányásztársadalmunk minden dolgozójának azt kívánjuk, jó erőben és egészségben teljesíthesse feladatát. kívánjuk, legyenek továbbra is szocializmust építő hazánk megbecsült dolgozói, ügyünk rendíthetetlen harcosai, boldogulásunk elősegítői. kívánunk valamennyiőjüknek sok-sok „jó szerencsét!„./mti/

-. -

bb.3. magyar-lengyel koprodukciós film

i mir/zfné/p bc di

1978. szeptember 1.

mészáros mártá rendező irányításával a lengyelországi wloclawekben megkezdtek az „utközben„ című magyar-lengyel film forgatását. a producio - amelynek forgatókönyvét rendezőnk jan nowiczkiel és marek piwowskiel közösen írt -, a mafilm dialóg-studiója és andrzej wajda „x„ néven ismert filmstúdiójának közös vállalkozásában, andor tamás operatőr közreműködésével készül.

főhőse egy magyarországon élő lengyel származású nő, akinek szülei a fasiszta támadás elől menekülve, 1939-ben érkeztek magyarországra. a producio főszerepeit delphin seyrig és jan nowiczki játsszák. forgatását a wloclaweki felvételek rögzítése után a hel félszigeten, varsóban és krakkóban folytatják, majd budapesten fejezik be.

a forgatást figyelemmel kíséri egy nszk-beli stáb is, amely - a felvételek közben - a müncheni bavaria film-stúdió megbízásából filmet készít mészáros mártá rendezői munkájáról./mti/

-. -

bb.5. új aprómagtárolók

lér/is/mné/p di

1978. szeptember 1.

két korszerű aprómagtároló építését kezdték meg a vetőmag-termeltető és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi központjának szombathelyi telepén. a tárolók nyékládházi előregyártott mezőpanel elemekből készülnek. az egyik 100, a másik 200 vagon termény tárolására lesz alkalmas, a jövő évi betakarítás előtt készülnek el. ugyanakkor egy ndk-beli gyártmányú fűmagtisztító gépsor is megkezdte működését. a terménytárolók elkészültével megszűnik a telepen a vetőmag szabadtéri tárolása, amely eddig jelentős veszteséggel járt./mti/

-. -

-4-

bb. 2. állásfoglalás a pedagógusok feladatáról

i/dg/rj bc di

1978. szeptember 1.

az oktatási minisztérium és a pedagógusok szakszerveete közös állásfoglalásban szabályozta az alsó- és a középfokú oktatási-nevelési intézményekben foglalkoztatott pedagógusok munkaköri kötelezettségeit. erről nyilatkozott sárdi lajos, a szakszervezet titkára az mti munkatársának.

- a korábbi helyzethez, szabályozásokhoz képest elsősorban abban jelent előrelépést az állásfoglalás, hogy csoportosítja az intézményekben jelentkező feladatokat, elhatárolja egymástól a kötelező érvényűeket és a vállalhatókat. ugyanakkor a különböző jellegű feladatok elvégzésének anyagi elismerését és annak formáit is meghatározza.

az állásfoglalás az érvényben levő rendelkezések, rendtartások, jogszabályok alapján, azokra építve, keretjelleggel fogalmazta meg a munkaköri kötelezettségeket.

első helyen a minden pedagógus számára alapvető feladatokat soroltuk fel. ilyenek: a gondosan tervezett, magas színvonalú tanítási órák megtartása, a gyermeki személyiség sokoldalú fejlesztése, a tanulók szocialista szellemű nevelése, saját tudásuk, felkészültségük állandó gyarapítása, a nevelői közösségek munkájának folyamatos korszerűsítése.

a második csoport az intézmény egészére kötelezően háruló feladatokat tartalmazza, amelyeket megfelelő munkamegosztás alapján egy-egy pedagógus lát el. ide tartozik például az osztályfőnöki munka, a munkaközösségek vezetése, tanulmányi versenyekre való felkészítés, ünnepek szervezése, üzemlátogatás, a pályaválasztási felelősök, a szertárosok, a vöröskeresztes tanár-elnökök tevékenysége. a vezetőknek a feladatok elosztásakor ügyelniük kell arra, hogy lehetőleg találkozzanak az intézmény és az egyes pedagógusok érdekei, hogy megfelelő módon érvényesülhessen az egyéni érdeklődés, a szakértelem, a hozzáértés.

/folyt.köv./

-5 -

bb. 2. / állásfoglalás... 1. folyt./rj

a harmadik nagy csoport a pedagógusok munkaköri kötelezettségei közé nem sorolható feladatokat gyűjti csokorba. azokat a tennivalókat, amelyek nem igényelnek ugyan pedagógiai felkészültséget, de sokhelyütt még mindig a nevelőkre hárulnak. ilyenek például a tankönyv-ellátás, a különböző díjak beszedése, a takarékbélyeg-, a tejárusítás, az egészségügyi törzslapok vezetése, stb. minderről úgy esik szó, hogy helyesebb lenne, ha - például szolgáltató szervezet, vagy ha ez nem lehetséges, az iskolai ügyintézők, esetleg a fizikai dolgozók foglalkoznának velük.

- az állásfoglalás közzétételével régi kívánságuk teljesült a pedagógusoknak. megvalósítása fokozott védelmet nyújthat számukra. megszabadíthatja őket a munkaidejüket feleslegesen terhelő adminisztrációs, szervezési tennivalóktól, hogy több idejük és energiájuk maradjon legfőbb kötelességükre, az eredményes nevelő-oktató munkára - mondta a sárdi lajos. /mti/

-. -

bb. 4. kinyílt az őszi kikerics a sárréten

- táboroznak a nagykócsagok - készülődés a fásításra

dáv, cser, mzs/is/rj d1

1978. szeptember 1.

kinyílt a fejér megyei sárrét jellegzetes, védett virága, az őszi kikerics. a hosszucsövű, halványlila szirmu virág, amely most valóságos szőnyegként borítja a hatalmas füves pusztát, nemcsak szép, hanem hasznos is: értékes gyógyszeripari alapanyag.

nagykócsagok táboroznak ezekben a napokban szigetközben, dunaszeggyűrűs-puszták közelében. a nagytestű vándormadaraknak több költőhelyük is van a fertő tavon, a fehér tavon, valamint a szigetközi és csallóközi duna-ártéren. az őszi költözés előtt most itt gyülekeznek mintegy százötvenen lehetnek.

a szakemberek a madarak számából arra következtetnek, hogy az idei költés jól sikerült, és jelentősen szaporodott a nagykócsag állomány.

/folyt.köv./

o

-6 -

bb. 4. / kinyílt... 1. folyt./rj

megkezdtek az őszi fásítási akció előkészítését győr-sopron megyében. az ötletszerű faültetések helyett az idén már jól átgondolt parkosítási tervek alapján fásítanak a településeken. a terveket a megye erdőgazdasági társadalmi munkában készítették el. ezek alapján tízezer csemetét ültetnek el a következő hetekben, a csemetéket az erdőgazdaságok adják, a városgazdálkodási vállalatok pedig szerszámokkal és szakmai tanácsokkal szolgálnak az ültetéshez. /mti/

-. -

bb. 6. ötezeréves kultúra nyomai

dáv/is/be/rj d1

1978. szeptember 1.

ötezer éves kultúra nyomaira bukkantak a régészek a fejér megyei csabdi-vasztély pusztán. a székesfehérvári istván király múzeum ásatásokat kezdett az ugynevezett lengyeli kultúrához tartozó, egy négyzetkilométernyi település és temető emlékeinek megmentésére. eddig 30 sirt tártak fel, amelyekbe zsugorítottan temették a halottakat, a tulvilági létre szánt edényekkel, dísz tárgyakkal együtt. az ujkőkori telep feltárása előreláthatóan több évig tart. /mti/

-. -

bb. 7. új park sárváron 218 hektáron

lér/rj d1

1978. szeptember 1.

elkészült sárvár üdülő-pihenő parkjának részletes terve. ennek alapján 218 hektáros-felérésben erdő borította -területet formálnak át. a már meglévő csónakázó tó körül sportpályák sor, kresz park, valamint szabadtéri színpad épül a rába szabadstrandjánál, büfét, öltözőket, napozót hoznak létre. ezekivül kajak-kenu versenypályát is kialakítanak. lovaglásra négy kilométeres utszakaszt jelöltek ki. a horgászok örömeire tavak lesznek a régi téglagyári gödrök, agyagbányák helyén. ezeket a gynyögyös és az aranyos patak vize táplálja.

/folyt.köv./

o

-7 -

bb. 7. / uj park... 1. folyt./rj

a sportpályák környékére és a pihenőhelyekre kőrös, mezei juhar, kései nyár, kocsányos tölgy kerül. a tervet nagyarányú társadalmi összefogással folyamatosan valósítják meg. /mti/

bb. 8. bővülnek az áfor szolgáltatásai

1/sb/rj pp di

1978. szeptember 1.

ujabb termékekkel és szolgáltatásokkal javítja a motorosok és autósok ellátását az áfor. a gyors szervizzel is rendelkező töltőállomásokon megkezdtek a gépkocsi akkumulátorok árusítását. a hazai járműforgalomban futó leggyakoribb gépkocsitípusok akkumulátor ellátására rendezkedtek be. budapesten a keleti pályaudvarnál, a vágány utcában és az m-7-es autópálya fővárosi szakaszánál működő töltőállomáson vásárolhatnak ilyen elektromos energiaforrást a járműtulajdonosok. az áfor-kutak gyors szervizei megkezdtek az akkumulátorok díjtalan karbantartását is: elvégzik a savszint ellenőrzését, s különleges védőbevonattal óvják a korroziónak az árampólusokat. az áfor 12 benzinkútját gyors olajcsereelőberendezéssel látták el, s a közeljövőben újabb 100 töltőállomást szerelnek fel ilyen berendezéssel. az akkumulátor ellátás és az olajcsere megkönnyítését az őszi idő is megkívánja. ezért kezdtek meg a gépkocsitakaró - ponyva árusítását is.

egy híján 125 benzinkutnál már nemcsak üzemanyagot, hanem különböző járműfelszerelési cikkeket is árusít az áfor. összesen 700 féle cikket kínálnak boltjai. a legkelendőbbek az apró tartozékok, amelyek a mindennapos közlekedés zavartalanságát és biztonságát szolgálják. a gyújtógyertyák - 26 féle típusban -, a különböző megszakítók, a biztosítékok, az izzók, a tanksapkák, a transzformátorok, az ékszíjak és a szelepszapkák. mellettük megtalálják a vásárlók az értékesebb termékeket, a gumibroncsokat, az elektromos kis-kompresszorokat és a teleszkóp rádióantennákat is. az utóbbi 3 évben hétszeresére növekedett a jármű-felszerelési cikkek forgalma. /mti/

-8 -

bb.9. megkezdtek a bányamélyítés előkészítését a mányi szénlelőhelyen

ráb/1s/a/di

1978. szeptember 1.

megkezdtek a bányamélyítéshez szükséges előkészületeket a tatabányával szomszédos mányi szénlelőhelyen. utakat, és ideiglenes transzformátorokat építenek, rendezik és kialakítják a leendő aknák, üzemépületek helyét. az idén 280 millió forintot költenek az előkészületekre, hogy jövőre felvonulhassanak a kivitelező vállalatok, a bánya építői. a szénvagyron pontos felmérését szovjet szakemberek közreműködésével, szovjet gyártmányú furóapparátusokkal végezték el.

a már épülő márkushegyi és nagyegyházi új bányák után a mányi lesz a harmadik, amit a nagyszabású észak-dunántúli barnaszén-program keretében létesítenek. /mti/

bb.10. befejeződött a legmozgalmasabb idegenforgalmi főszezon

1/kg/z/pp/a/di

1978. szeptember 1.

csütörtökön befejeződött az eddigi legforgalmasabb turista főszezon. ebből az alkalomból nyilatkozott czeplédi józsef, az országos idegenforgalmi tanács titkárhelyettese az mti munkatársának.

- az idegenforgalom négy-öt éves átmeneti stagnálás után az idén világszerte megélnéknült. becslések szerint decem-  
ben végéig mintegy 260 millió turista kel utra, 7-9 százalékkal több a tavalyinál. még erőteljesebben - megközelítően 15 százalékkal - növekszik a kgst országok turistá forgalma a tagországok városáiba, tájaira az idén hozzávetőlegesen 80 millióan látogatnak. hazánkban várhatóan 16 millió külföldi fordul meg az idén. ez 30 százalékkal haladja meg a tavalyit. közülük mintegy 9 millióan legalább egy éjszakát nálunk töltenek. a megélnéknült idegenforgalom részben annak tulajdonítható, hogy magyarországot érintik a kelet-nyugat és az észak-dél irányú utvonalak, s emellett a nyugati országok vendégei számára viszonylag kedvezőek a hazai árak, jó a közbiztonság, s történelmi múlt városaink, szép tájaink is vonzóak a külföldiek számára.

/folyt.köv./  
7.45/a

- 9 -

bb.10./ befejeződött.....folyt./-a

- a fellendülés nyomán az 1978. évi nyáron a korábbiaknál is érezhetőbben kiütöttek idegenforgalmunk hiányosságai. elsősorban az olcsó szálláshelyeken volt gyakori a zsúfoltság, ezen, az idén átadott új c kategóriás szállodák, kempingek és bungalow-telepek sem tudtak lényegesen enyhíteni. ezért kellett ideiglenes kempongeket nyitni a balaton partján és budapesten. az is gondot okozott, hogy egyes nagy idegenforgalmu helyeken hiányoztak a megfelelő szórakozási, sportolási lehetőségek. részben emiatt tovább csökkent az egy turistára jutó - amugy is alacsony - devizabevétel, amely alig éri el a más európai országokba látogató turisták átlagos kiadásainak egyharmadát. ennek ellenére - éppen a vendégek nagy száma miatt - az idegenforgalomból származó ideai devizabevétel mintegy 20 százalékkal haladja meg várhatóan a tavalyit. a hazai lakosság ez évben előreláthatóan mintegy 20 milliárd forintot költ a bel-és a külföldi turizmusra, s hazánkból körülbelül 5 millióan látogattak, vagy utaznak ezután külföldre.

- a következő években az ideai tapasztalatokat is hasznosítva az eddigieknél gyorsabb ütemű fejlesztésre van szükség. ennek érdekében 1980-ig mintegy 20-25 ezer újabb olcsó, de jó ellátást biztosító szálláshely - fizetővendégszolgálat, kemping, motel - biztosításáról kell gondoskodni. az építkezésekhez az oit is jelentős anyagi támogatást nyújt. a jövő év elején megnyílik a margitszigeti gyógyszálló, amely a gyógyidegenforgalom legfőbb bázisa lesz. gyógyvízkiöcsünk eredményesebb kihasználásához a nemzetközi együttműködésben rejlő lehetőségeket is igénybe vesszük. készül már az idegenforgalom hosszútávú fejlesztési koncepciója is, amely átfogóan megszabja a következő évek feladatait. /mti/

-.-

bb.11. a szerkesztőségek figyelmébe

a/hgy

1978. szeptember 1.

a mai bb.1-es/ a szerkesztőségek...../ 1.bek. 1.-2. sorában a szöveg helyesen:

.... havasi ferencnek, az mszmp kb titkárának beszédét, amely...

x x x

ugyanezen hír 1. folytatás utolsó bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

.... mint az mszmp kb titkára a továbbiakban hangsúlyozta...

/mti/

8.28/a

-.-  
- 10 -

bb 12. halálos balesetek

gk/pg hgy

1978. szeptember 1.

győr megyében mosonmagyaróvár belterületén pápai lászló 25 éves szobafestő, helyi lakos személygépkocsival elütötte ihász béla 66 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a vác külterületén lévő vasúti átjáróban a vezetői engedéllyel nem rendelkező erent péter 23 éves órásség, váci lakos motorkerékpárral a lezárt sorompó rudjának utközött. a baleset következtében erent péter a helyszínen meghalt, utasa, erent tamás 27 éves technikus, váci lakos súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint erent péter figyelmen kívül vezetett. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

bács megyében tiszalpari tanyáján illés imre 63 éves nyugdíjas a villanydaráló bekapcsolásakor halálos áramütést szenvedett. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

pest megyében a halásztelki madách utca 1. szám alatti építkezésen németh andrásné 52 éves háztartásbeli, helyi lakos a betonkeverő géptől halálos áramütést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

a xiv. kerület május 1. ut 7.szám alatti szakorvosi rendelőintézet háromemeletes épületének tetejéről munka közben lezuhant bence istván 23 éves betanított munkás, budapesti lakos. a fiatalember kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázása és a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

-.-

bb 13. Lottó- nyerőszámok

fe/ny hy

1978 szeptember 1.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a kapuváron megtartott 35. heti lottósorsolás alkalmával a következő nyerőszámokat húzták ki:

9, 42, 78, 84, 86. /mti/

-.-

10.40/ny

-14-

12.30.78

bb 14. szovjet igazságügyi küldöttség

tk/ny hgy

1978 szeptember 1.

dr. markója imre, igazságügyminiszter meghívására magyarországon tartózkodott ivan szergejevics szamoscsenkó, a szovjetunió igazságügyminiszter-helyettese és vlagyimir ignatyevics zajcsuk, az ukrán szocialista köztársaság igazságügyminisztere. a küldöttség a magyar jogi élet és igazságszolgáltatás időszerű kérdéseit tanulmányozta. látogatást tettek több megyei bíróságon is. a szovjet igazságügyi delegációt fogadta: dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke és dr. szijártó károly, legfőbb ügyész.  
/mti/

--

bb.15. betörőt ítéltek el győri

cser/ká/a/hgy

1978. szeptember 1.

betörőt ítélte el a győri megyei bíróság. majzik jános 19 éves rajkai fiatalembert a nagyszülei nevelték. tőlük azonban megszökött és csavargással, bűncselekmények elkövetésével töltötte napjait. 1977 nyarán és 1978 tavaszán rajkán, hegyeshalom, mosonmagyaróvárott és bezenyén vendéglőbe, eszpresszóba, moziba, tanácsházára, üzembe tört be és különböző értékeket, valamint pénzt lopott. a bíróság majzikot egy évi és tiz hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére. az ítélet jogerős.  
/mti/

--

bb.16. elhunyt gál lajos

nagy/a/ká/hgy

1978. szeptember 1.

gál lajos a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 76 éves korában elhunyt. temetése szeptember 4-én 14 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

az mszmp debrecen városi bizottsága

/mti/

--

10.20/a

- 13 -

1235/77

bb 17. gördülő közlekedésbiztonsági kiállítás

dén/ká/pg hgy

1978. szeptember 1.

az országos közlekedésbiztonsági tanács és a volán tröszt közös vándorkiállítása nyílt meg pénteken szegeden. a közlekedés legfontosabb szabályait, a veszélyhelyzeteket részletesen ismertető fotó és más dokumentum anyagot autóbuszban mutatják be. a gördülő kiállítás naponta többször is változtatja helyét. üzemek előtt, más-más városrészekben tartózkodik néhány órát, hogy minél többen tekinthessék meg a diavetítéssel kísért kiállítást. az autóbusz az elkövetkező napokban több szeged környéki községbe is ellátogat. pénteken elsőnek az ujszegedi kenderszövő előtt parkolt.  
/mti/

--

bb.19. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

szé/ká/a/hgy

1978. szeptember 1.

tovább fejlesztik a bérleti rendszert, több előadást tartanak a munkáslakta településeken, újabb fiatalokkal kívánják megszerettetni a színházat - hangoztatták pénteken a veszprémi petőfi színház évadnyitó társulati ülésén.

a társulat az idén 12 darabot ad elő. lengyel rendező és vendégművészek közreműködésével bemutatják j. slowacki, „mázepe”, c. tragédiáját. fellép veszprémben a győri, a pécsi, a kaposvári társulat és a budapesti nemzeti színház is. a veszprémiek visznozzák ezeket a vendégszerepléseket és előadást tartanak budapesten, pécsen, győrben, kaposvárott, továbbá szombathelyen, székesfehérvárott és dunaujvárosban. a társulat vendégszerepel az új évadban lengyelországban és jugoszláviában is. öt veszprém megyei városban a középiskolák és a szakmunkásképző intézetek tanulóinak tartanak előadást.

a veszprémi színház új, főleg fiatal színművészekkel erősödött. győrből veszprémbe került jászai lászló, s ott kezdte színészi pályáját molnár zsuzsa, sárvári győző, emőd györgy és zsolnay andrás.  
/mti/

--

11.36/a

- 13 -

1235/77

bb.20. a szolnok megyei tanács ülése a közlekedés fejlesztéséről

end/ká/ny hgy

1978 szeptember 1.

1985-re szolnok megye egész területén megszüntetik a vasuti gőzvontatást - állapították meg a szolnok megyei tanács pénteki ülésén, amelyen jóváhagyták a vasuti, a közúti és a vízközlekedés összehangolt, tervszerű fejlesztésének 1990-ig szóló programját. eszerint a közlekedésföldrajzi szempontból központi megyében folytatják a vasúthálózat tíz évvel ezelőtt megkezdett korszerűsítését. szolnokon új teherpályaudvar épül, folytatják a korszerű jelző-és biztosítóberendezések, a számítógépes vezérlési rendszer kiépítését. 1980-ra elkészül a dízelbázis, amely lehetővé teszi, hogy a vasuti vontatást a mellékvonalakon is korszerűsítsék. tovább fejlesztik a konténeres áruszállítást. a jelenlegi ezer helyett, nyolc-tízezer konténerben továbbítják majd a napi 14-15 ezer tonna szállítmányt.

számolva a gépkocsipark rohamos fejlődésével, kiemelt helyet foglal el a tervben a megye úthálózatának rekonstrukciója, a biztonság fokozása. 1986-ra a megye valamennyi útja két nyomsávossá lesz. a vasútvonalak és a közutak találkozásánál száznál több fényosompót szerelnek fel, több kereszteződést pedig megszüntetnek. a szolnokon áthaladó 4-es számú főközlekedési ut várossi szakaszának tehermentesítése érdekében új tiszahid és egy kerülő utszakasz megépítését tervezik. a tanácsülés vitájában többen szóltak arról, hogy vissza kell adni a vízszállítás korábbi rangját. a közutak és a vasutak zsúfoltságán sokat enyhíthet a tiszai áruszállítás. néhány év múlva megépül a csongrádi vízlépcső, s ezzel egész évben lehetővé válik a hajózás. évente két millió tonna áru - elsősorban mezőgazdasági termény - továbbítását tervezik vízi úton. ennek érdekében szolnokon kikötő épül, s felújítják a korábbi tiszai hajórakodókat./mti/

--

bb.18. óvodát avattak martfűn

end/ká/ny hgy

1978 szeptember 1.

új óvodát avattak pénteken a tiszai vízgyűjtő területén martfűi központi üzemében. a vállalat dolgozóinak társadalmi munkájával a helyi munkásszálló egyik részét alakították át szép gyermekintézménnyé. az óvodában hatvan kisgyermeket helyeztek el./mti/

11.45/ny.

-14-

12.5.07

bb.21. gyorsabban mozgatni a vagonokat - őszi forgalmi verseny nyugat-magyarország vasutjain

szel/ká/a/hgy

1978. szeptember 1.

őszi forgalmi verseny indult pénteken a szombathelyi MÁV igazgatóság területén, nyugat-magyarország vasutjain. a meglévő, szűkös kocsiállománnyal az év végéig 3,5 millió tonna árut - zömében szenet, bauxitot, követ, műtrágyát, cukorrépat és egyéb mezőgazdasági terményt - kell elfuvarozni, ami komoly erőpróba elé állítja az ott dolgozó 13 000 vasutast.

a sikeres munka alapja a vagonok gyorsabb mozgatása, állásidejük minimálisra csökkentése, azonnali ki-és berakásuk. ez annál inkább fontos, mivel a szombathelyi vasutigazgatóság ugynevezett feladó jellegű, azaz naponta többszáz vagonnal többlet kell megraknia, áruval, mint amennyi kirakásra érkezik. számolni kell tehát - főleg hétköznap - kocsihiánnyal. ezért az őszi forgalomban sorolják az árukat: első helyen az energiahordozók állnak, utánuk a romló mezőgazdasági termények, majd az ipari alapanyagok következnek.

a verseny fő célja tehát a kocsigazdálkodás javítása. a feladatokat termelési tanácskozáson, szocialista brigádvezetők értekezletén, bizalmiak ülésén, brigádgyűlésen, ismertették az elmúlt napokban a dolgozókkal. közölték azt is, hogy a jó munka jutalmazását új alapokra helyezték: a prémium a napi munka mennyiségétől és minőségétől függ./mti/

--

bb.22. új rendelőintézetet adtak át marcaliban

káp/ká/a/hgy

1978. szeptember 1.

somogy megye legfiatalabb városában marcaliban pénteken új rendelőintézetet adtak át. erre a célra a kórház melletti régi épülete alakították át hat és fél millió forintos költséggel. a 14 munkahelyes rendelőintézetben urológiai, fül-orr-gége, reumatológiai és fizioterápiás szakrendelés is lesz./mti/

--

11.50/a

- 15 -

12.5.07

bb 23. mezőgazdasági tájkiállítás nyílt kaposvárott

káp/ká/ny hgy

1978 szeptember 1.

három megye: baranya, somogy és tolna megye kistermelői, mezőgazdasági üzemi, intézményei és vállalati részvételével pénteken tájkiállítás nyílt a kaposvári mezőgazdasági főiskola dénesmajori gazdaságában. a mezőgazdasági kistermelés fejlesztését elősegítő kiállításon három napon át ismertetik a tájörzet legjobb mezőgazdasági, élelmiszeripari, erdészeti és faipari üzemének, kutatóintézetének, fogyasztási és értékesítési szövetkezetének, szakcsoportjainak a háztáji gazdaságok termelését támogató tevékenységét. kisgépeket, a háztájiba ajánlott növény-és állatfajtákat mutatnak be, amelyek meg is vásárolhatók, illetve megrendelhetők. az érdeklődőknek a helyszínen adnak szakmai tanácsokat. a szakmai programok közül kiemelkedik a három megye agrónomusainak tanácskozása./mti/

-.-

bb 24. új körzeti óvoda bajánsenyén

lé/ká/ny hgy

1978 szeptember 1.

új körzeti óvodát adtak át pénteken a vas megyei bajánsenyén. az ötven személyes korszerű gyermekintézmény létesítésére mintegy három millió forintot fordítottak. ebből a helyi termelőszövetkezet hatszázezer forintot vállalt, s az építkezést a lakosság is jelentős értékű társadalmi munkával segítette./mti/

11.55-ny

-.-  
-16-

12.35/ny

bb 25. beruházás helyett korszerűbb szervezés

i sl/dob/end/ráb/bam/gk/ ny pp hgy

1978 szeptember 1.

a vállalati tartalékok feltárásának nagy jelentőségére figyelmeztetnek a gyakran mértéken felüli beruházások, amelyek az ország teherbíró képességét túllépő erőket kötnek le. az év első hét hónapjában 88,6 milliárd forintot költöttek az országban új létesítményekre, 8,9 százalékkal többet, mint tavaly ilyenkor. ezen belül a vállalati beruházások 12,2 százalékkal nőttek, vagyis kétszer olyan gyorsan, mint maga a termelés és hét hónap alatt 52 milliárd forintot költöttek le. a párt vezető főruhain és az országgyűlés legutóbbi ülésén is kilátásba helyezett intézkedések, s nem utolsósorban a beruházási hitelkezelést korlátozta most már arra kényszerítik a vállalatokat, hogy mielőtt döntenének egy-egy új beruházásról, tárják fel a szervezésben, a meglévő eszközökben rejlő lehetőségeket, s ahol lehetséges, beruházás helyett növekvő feladataiknak is hatékonyabb munkával tegyenek eleget. jó néhány példa igazolja, hogy a tartalékok feltárása nagy értékeket jelent a népgazdaságok.

a tervezett üzemi csarnok, 90 személyes munkaszalag megépítésétől mentesült a szegedi ruhagyár azzal, hogy a korábbi elaprózott munkahelyeket úgynevezett óriás szalagokkal váltották fel, így 180 ember munkáját hangolták össze, s kisgépekkel lényegesen meggyorsították az anyagmozgatást. az év eleje óta 30 százalékkal nőtt a munka termelékenysége, műszakonként 318 helyett több mint 400 öltöny fut le a szalagokról. így módon számottevő beruházás nélkül a minden piacon versenyképes szabadidőöltönyökkel is bővíthették választékukat. a termelékenység növelése közben még arra is szorítottak időt, hogy műszakonként 10-15 perces munkaközi szüneteket is tarthassanak. a rövid torna után friss erővel folytatják munkájukat a szalagok dolgozói.

a meglévő üzemi épületek hasznosításával és a termelőeszközök átcsoportosításával biztosít kapacitást új exporttermékei részére a szolnoki mezőgépi vállalat is. lényegében azonos munkahelyeken, azonos eszközökkel két és fél év alatt, vagyis az átszervezés óta 25 százalékkal növekedett a termelés, s lényegesebb beruházást a következő évekre sem terveznek.

/folyt köv/  
12.30/ny

-17-

14.10/ny

bb 25. / beruházás ....folyt/ny.

pedig gyors egymásutánban bocsátják piacra új cikkeiket. a jövő évtől sorozatban gyártják a fűrészelt fát szárító automatizált berendezést, ezt követik a nagyteljesítményű gabonaszárítók, az óriás takarmánybálázók, valamint a rendfelszedő gépek. a termelés további bővítéséhez átvették a megyei tanács vasipari-vállalatának egyik eddig kevésbé kihasznált szolnoki ipartelepét, s ugyancsak kihasználatlan helyre telepítik a dízelmotor-javító részleget, s a felszabaduló műhelyben az új cikkeket gyártják. a nagyteljesítményű gépeken megszervezték a három műszakot, célgepesítéssel szakosították az alkatrészgyártást.

a tokodi üvegyár jelentős importtól mentesíti az országot azzal, hogy vállalkozott az eddig kizárólag külföldről beszerezett barna színű gyógyszeres üvegek előállítására. az ilyen üvegek gyártása különleges eljárást igényel, mert az üvegek belső felületét úgy kell nemesíteni, hogy ellenálljon bármilyen vegyi összetételű gyógyszer hatásának, s a külső fényt is minél nagyobb részben leárnyékolja. eredetileg külföldről akarták megvásárolni a licencet és a gyártó berendezéseket. erre mégsem került sor, mert három mérnök - földi lászló, paulik istván és takács nagy géza - kidolgozta a gyártástechnológiát, amely a már alkalmazott technológiai folyamatba besorolható, így új berendezések sem szükségesek. a vállalat Magyarországon elsőként megkezdte a barna gyógyszeres üvegek automatikus gyártását. az üvegeket a gyógyszeripar kifogástalannak találta, és fokozatosan megszünteti az importot.

a solymári pest megyei vegyi-és divatcikkipari vállalat abahagyta kevésbé kelendő fa irodabutorainak gyártását, s annak helyén műanyag ajtók és ablakok gyártására rendezkedett be. ezt a termékcsoportot egyébként a borsodi vegyi kombinát szekszárdi gyáráról vette át, mert ez jobban kapcsolódik a solymári üzem proviljához, s egyben a szekszárdiak számára is lehetővé teszi a termékszerkezet korszerűsítését. a solymári vállalat munkásainak egy csoportját máris átképezték az új feladatra, s szekszárdról megérkeztek a feldolgozó-szerelő gépek. szekszárdon évente 30 ezer műanyagajtó készült, solymáron már az első félévben 20 ezret gyártottak, jövőre pedig 40 ezret bocsátanak az építőipar rendelkezésére. a lényegében beruházás nélkül végrehajtott termékszerkezet-váltás eredménye: ugyanaz a munkásgárda, amely az irodabutor-gyártással évente 40 millió forint termelési értéket állított elő 3-6 százalékos nyereséggel, jövőre már 100 milliót teljesít, aminek 15 százaléka lesz a nyeresége./mti/

12.30/ny

14/07

-18-

bb.26. iskolaelőkészítő foglalkozások

1/da/zfné/bc/a/hgy

1978. szeptember 1,

az 1979/80-as tanévben iskolába lépő, óvodai nevelésben nem részesült gyerekeknek ez év októberében kezdődnek az iskolaelőkészítő foglalkozások - tájékoztatta szabó lászló, az oktatási minisztérium főosztályvezetője az mti munkatársát. e foglalkozások javasolt programjában a következők szerepelnek: anyanyelvi nevelés, környezetismeret, matematikai foglalkozás, ábrázolás és kézimunka, ének-zene, testnevelés.

az egyesztendő iskolaelőkészítő szervezését többéves tapasztalat indokolja: a gyerekek könnyebben veszik az első akadályokat, hamarabb illeszkednek be a közösségbe, mint azok a társaik, akik sem óvodába, sem iskolaelőkészítőre nem jártak.

az előkészítő foglalkozások nemcsak a gyerekek, hanem a szülők, a pedagógusok részére is könnyebbé jelentenek az iskolakezdést. a gyerekeket játékos formában készítik fel az iskolai munkára. megismerkednek egymással, a közösségi élet szabályaival, gyarapítják fogalom-és szókincsüket, fejlesztik beszédkészségüket. a környezetismereti foglalkozásokon a viselkedési szokásokról, az élővilágról, az évszakokról hallanak, az anyanyelvi foglalkozásokon pedig a magyar-és a világirodalom legszebb meséiből, valamint magyar költők gyermekverseiből kapnak izelítőt. a témát találós kérdések, mondókák teszik még változatosabbá. matematikai tanulmányaik előkészítéseként többek között megismerkednek a számok birodalmával. az ábrázolás és kézimunka témában a kézügyességet, a szépérzékét kívánják kifejleszteni a gyerekekben, akik lerajzolják kedvenc játékaikat, környezetüket, és különböző figurákat formálnak agyagból. az ének-zene foglalkozásokon játékos gyermekdalokat tanulnak, a testnevelésre fordított időben pedig a szökdeléstől kezdve, labdajátékokon keresztül megismertetik a leendő kisdíjakokat a sport szépségeivel, örömeivel, közben gyarapítják fizikai erőnlétüket, fokozódik állóképességük, ügyességük.

az iskolaelőkészítő foglalkozások elsősorban a közösség, az osztály szempontjából nélkülözhetetlenek. az óvodába, iskolaelőkészítőre nemjárt kisdíjak hátráltatják társaik fejlődését, s így a gyerekek gyakrabban rendetlenkednek az órákon. az elmúlt tanévben több mint 150 ezer elsőosztályos kisdíjak volt: csaknem 80 százalékuk járt óvodába, mintegy 14 százalékuk pedig iskolaelőkészítőre. a statisztikákból kitűnik, hogy még mindig sok az olyan elsőosztályos, aki nem részesült óvodai nevelésben, s nem vett részt iskolaelőkészítőn sem. az október 1-én kezdődő foglalkozásokra a jelentkezések már augusztus végén, az iskolai pótbefiratások napjain megtörténtek, de azok a szülők, akik bármilyen oknál fogva nem kérték gyermekük felvételét, még megtehetik a körzetileg illetékes iskolában - mondotta végezetül szabó lászló./mti/

12.45/a

14/07

- 19 -

bb 27. időjárásjelentés

ny hgy

1978 szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 órakor:

folytatódik a hűvös idő

meghatározza, hogy felette

szinte egész kontinensünk időjárását egy hatalmas kiterjedésű, többközpontú mérsékelt égövi ciklon őrvenylik. határa európa nagy részén rendkívül változékony az idő. a ciklon nyugati oldalán észak felől nagy sebességgel továbbra is igen hideg, sarkvidéki eredetű levegő érkezik a német- lengyel síkságon át, a balkán-félsziget, valamint a fekete-tenger irányába. a hőmérséklet csúcértéke csak az ibériai-félszigeten, valamint a szovjetunió európa területének keleti részén éri el a sokéves átlagnak megfelelőt, másutt mintegy 6-10 fokkal elmarad attól. mivel a következő 36 órában a kárpát-medencébe továbbra is hideg levegő áramlik, így folytatódik az évszakhoz képest hűvös idő.

hazánkban csütörtökön a kisalföldön és a főváros térségében felszakadozott a felhőzet, és 3-9 órán át sütött a nap. az ország többi részén egész nap jobbra erősen felhős, borult volt az ég. a tiszántulon és az északi hegyvidéken sokfelé, másutt csak néhány helyen volt eső, zápor. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 10 mm között váltakozott, de záponból 12 mm-t jelentettek. sok helyen fujt viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet az eső részeken 12,16, másutt 16, 19 fok között alakult. péntek hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 3,10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan, helyenként erősen felhős volt az ég. néhány helyről kisebb záport jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 11,17 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14,0 fok volt, 5,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófokná 14 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

változóan, időnként erősen felhős idő. többfelé várható újabb eső, zápor. lassan mérséklődő, majd délnyugatra forduló szél. folytatódik a hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3,8, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14,19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 178 cm, 16,0 fok./mti/

12.55/ny

-20-

1407

bb 28. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. szeptember 1-én 13.00 óráig

szk/pg

1978.szeptember 1.

1. szerkesztőségek figyelmébe
2. pedagógusok feladata -állásfoglalás
3. produkciós film
4. őszi kikerics
5. új aprómagtárolók
6. ötezeréves kutura nyomai
7. új park sárváron
8. áfor szolgáltatásai
9. bányamélyítés
10. befejeződött az idegenforgalmi főszezon
11. szerkesztőségek figyelmébe
12. halálos balesetek
13. Lottó
14. szovjet igazságügyi küldöttség
15. ítélet győri /1.sz. jav/
16. elhunyt gál lajos
17. közlekedésbiztonsági kiállítás
18. óvodát avattak
19. veszprémi petőfi színház / 2.jav/
20. szolnok megyei tanács ülése
21. őszi forgalmi verseny
22. új rendelőintézet
23. tájkiállítás kaposvárrott
24. új óvoda bajánsenyén
25. korszerűbb szervezés
26. iskolaelőkészítés
27. időjárás /3. jav. /
28. hírtjegyzék

/mti

-.-

-20-

13.10/pg

1407

bb.29. befejeződött a kgst tagországok iii. ergonómiai konferenciája

kg/mm/pp/a/hgy

1978. szeptember 1.

az ergonómiai kutatások eredményeinek szélesebb körű alkalmazásához 16 ajánlásban foglalták össze a kgst tagországok pénteken véget ért ergonómiai tanácskozásának tapasztalatait. eszerint a legfontosabb tennivaló, hogy olyan közös szabványelőírásokat dolgozzanak ki, amelyek a legmegfelelőbb munkafeltételek megteremtéséhez tartalmazzák a paramétereket. ezt sokrétű tudományos vizsgálódás előzi meg, amit a tagországok egymás közötti munkamegosztásban végeznek. az eredmények kölcsönös adaptálásához a szervezeti feltételek javítására van szükség. ezt erősítheti a megfelelő szakemberképzés is, a budapesti műszaki egyetemen már jövőre megindul az ergonómiai szakemberoktatás.

a meglévő tudományos eredmények szélesebbkörű propagálására ajánlásba foglalták egy nemzetközi ergonómiai folyóirat megjelentését is, amely a legújabb kutatási eredményeket ismerteti. a konferencia résztvevői felvázolták a következő évek kutatási programjának menetét is.

az ajánlásokat a kgst tudományos műszaki titkárságának küldik el felhasználásra./mti/

bb.32. a magyar nemzeti galéria

gk/pr/a/hgy

1978. szeptember 1.

kéri mindzokat, akik schönberger armand festőművész /1885-1974/ alkotásaival rendelkeznek, jelentkezzenek a 160-170, 160-100/427-es telefonon./mti/

13.58/a

1530/87

- 22 -

bb.30. mind a tizenegy hazai cukorgyár korszerű automatikus laboratóriumot kapott

ber/st/a/hgy

1978. szeptember 1.

fél percenként vizsgál meg egy mintát az a korszerű automatikus cukortartalommérő laboratórium, amely az idei kampányban már mind a 11 hazai cukorgyárban működik. a venema laboratórium a tavalyi kampányban már kiváló eredménnyel vizsgázott az ácsi és a szolnoki cukorgyárban. ennek alapján rendelte meg a cukoripari vállalatok trösztje a másik kilencet. péntekre a kaposvári gyárban befejezték a laboratórium szerelését, itt indul meg ugyanis elsőként, a jövő hét keddjén a feldolgozás. a következő napokban a többi nyolcat is átadják rendeltetésének. ezek a laboratóriumok nélkülözhetetlenek a jövő évtől életbe lépő kormányrendeletet végrehajtásához. az 1979. évi cukorrépa-termes árát ugyanis már nem csak mennyiségtől, hanem a cukortartalomtól függően állapítják meg. az idei év az új rendszer főpróbája lesz./mti/

bb.31. mezőgazdasági pályaválasztási napok heves megyében

kov/st/a/hgy

1978. szeptember 1.

az ifju gépi fejk megyei versenyével kezdődött meg pénteken pétervásáran a heves megyei mezőgazdasági ifjúsági és pályaválasztási napok eseménysorozata. ennek során az általános iskolai tanulók pályaválasztásának segítésére a mezőgazdasági nagyüzemekben megrendezik a „nyitott kapuk,, napját,,. szeptember 9-én nagyrédén lesz az ifju növénynyíró szakmunkások heves megyei vetélkedője, szeptember 14-én pedig gyöngyösön az ifju husipari szakmunkások vetélkedőjére kerül sor. október 6-8-ig társadalmi munkaakcióra mozgósítja a kisz a heves megyei fiatalokat a betakarítás meggyorsítása érdekében./mti/

bb.33. vértés jenő,

gk/pr/a/hgy

1978. szeptember 1.

a magyar partizán szövetség tagja 66 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 7-én 15 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemető munkásmozgalmi parcellájában.

magyar partizán szövetség

/mti/

14.05/a

1530/87

- 23 -

bb.34. győrtt bevezették a lépcsőzetes munkakezdet

cser/ká/a/hgy

1978. szeptember 1.

győrtt pnteken reggel érvénybe lépett a lépcsőzetes munkakezdeti rend, amelynek bevezetését hosszú ideig tartó felmérések, vizsgálatok előzték meg.

az ipari üzemek kialakult termelési rendjén a most bevezetett lépcsőzetes munkakezdet nem változtatott. a termelő gépeknél dolgozó munkások, s az őket irányító közvetlen műszaki gárda változatlanul reggel 6 órakor kezdi munkáját. ezzel szemben az irodákban dolgozók később kezdenek. az új munkakezdeti rend az üzemi alkalmazottak mellett kiterjed a hivatalok, intézmények dolgozóira is, a tanév kezdete után pedig 1500 középiskolás diák megy 8 óránál korábban, vagy később iskolába.

a 19-es volán vállalatnál az mti munkatársának elmondták, hogy már az első nap tapasztalatai is kedvezőek, lényegesen csökkent a kora reggeli zsufoltság. az első hetek közlekedési tapasztalatai alapján változtatásokra is sor kerül. új városi autóbuszjáratokat indítanak és több meglévő járat utvonatát meghosszabbítják. /mti/

-.-

bb.35. befejeződött a nemzetközi elektrokémiai tanácskozás

t/kg/s/pp/a/hgy

1978. szeptember 1.

az elektromossággá alakított napenergia fontos kiegészítője lehet a többi energiaforrásnak - állapította meg lengyel sándor, a magyar tudományos akadémia központi kémiai kutató intézetének igazgatóhelyettese, aki a pnteken befejeződött ötnapos nemzetközi elektrokémiai konferencia tapasztalatait összegezte. mint elmondta, egész sor olyan napenergiát hasznosító rendszert dolgoztak már ki a különböző országok elektrokémikusai, amelyek a következő években várhatóan a gyakorlatban is bemutatathatók.

/folyt.köv./  
14.15/a

15<sup>30</sup>07

- 24 -

bb.35./ befejeződött.....folyt./-a

az elektrokémiában világszerte széles körű tudományos vizsgálódások folynak a többi között az alumíniumgyártás gazdaságosságának növelésére, a korszerűbb akkumulátorok gyártására, kifejlesztésére és az elektrokémiai korrózióvédelem új módszereinek kialakítására. a nemzetközi konferencián elhangzott előadások közül több foglalkozott a villamosenergiának az autóközlekedésben való hasznosításával, ehhez azonban még a legkorszerűbb akkumulátorok is jelenteg mindössze 80-100 kilométer megtételére elegendő energiát tartalmaznak. ezért most a kutatások az akkumulátorok teljesítményének növelésére és a megfelelő töltőhálózat rendszerének kialakítására irányulnak.

a konferencián élénk érdeklődést keltett a magyar szakemberek beszámolója arról az elektrokémiai műszeresaládról, amely nemzetközi viszonylatban is újdonságnak számít, s elsősorban a környezetvédelemben hasznosíthatják, a levegő és a víz tisztaságának mérésére. a hazai intézetekben kifejlesztett műszerek másik csoportja biokémiai vizsgálatok elvégzésére alkalmasak, egyebek mellett a vér összetételének meghatározását szolgálják.

a konferencián szerzett tapasztalatokat - mondotta befejezésül lengyel sándor, eredményesen hasznosíthatják majd a magyar szakemberek is további kutatómunkájuk során. /mti/

-.-

bb.36. nemzetközi konferencia az ionplántációról

10kg/gk/pp/a/hgy

1978. szeptember 1.

a szocialista országok közül első alkalommal budapestben rendezik meg hétfőtől az ionplántációval foglalkozó fizikusok világkonferenciáját. a tanácskozást a központi fizikai kutató intézet és a magyar tudományos akadémia rendezi.

/folyt.köv./  
14.20/a

15<sup>30</sup>07

- 25 -

bb.34. győrtt bevezették a lépcsőzetes munkakezdést

cser/ká/a/hgy

1978. szeptember 1.

győrtt pénteken reggel érvénybe lépett a lépcsőzetes munkakezdési rend, amelynek bevezetését hosszú ideig tartó felmérések, vizsgálatok előzték meg.

az ipari üzemek kialakult termelési rendjén a most bevezetett lépcsőzetes munkakezdés nem változtatott. a termelő gépeknél dolgozó munkások, s az őket irányító közvetlen műszaki gárda változatlanul reggel 6 órakor kezdi munkáját. ezzel szemben az irodákban dolgozók később kezdenek. az új munkakezdési rend az üzemi alkalmazottak mellett kiterjed a hivatalok, intézmények dolgozóira is, a tanév kezdete után pedig 1500 középiskolás diák megy 8 óránál korábban, vagy később iskolába.

a 19-es volán vállalatnál az mti munkatársának elmondták, hogy már az első nap tapasztalatai is kedvezőek, lényegesen csökkent a kora reggeli zsúfoltság. az első hetek közlekedési tapasztalatai alapján változtatásokra is sor kerül. új városi autóbuszjáratokat indítanak és több meglévő járat utvonálát meghosszabbítják. /mti/

-.-

bb.35. befejeződött a nemzetközi elektrokémiai tanácskozás

t/kg/s/pp/a/hgy

1978. szeptember 1.

az elektromossággá alakított napenergia fontos kiegészítője lehet a többi energiaforrásnak - állapította meg Lengyel sándor, a magyar tudományos akadémia központi kémiai kutató intézetének igazgatóhelyettese, aki a pénteken befejeződött ötnapos nemzetközi elektrokémiai konferencia tapasztalatait összegezte. mint elmondta, egész sor olyan napenergiát hasznosító rendszert dolgoztak már ki a különböző országok elektrokémikusai, amelyek a következő években várhatóan a gyakorlatban is bemutatathatók.

/folyt.köv./  
14.15/a

15.07

- 24 -

bb.35./ befejeződött.....folyt./-a

az elektrokémiában világszerte széles körű tudományos vizsgálatok folynak a többi között az alumíniumgyártás gazdaságosságának növelésére, a korszerűbb akkumulátorok gyártására, kifejlesztésére és az elektrokémiai korrózióvédelem új módszereinek kialakítására. a nemzetközi konferencián elhangzott előadások közül több foglalkozott a villamosenergiának az autóközlekedésben való hasznosításával, ehhez azonban még a legkorszerűbb akkumulátorok is jelenleg mindössze 80-100 kilométer megtételére elegendő energiát tartalmaznak. ezért most a kutatások az akkumulátorok teljesítményének növelésére és a megfelelő töltőhálózat rendszerének kialakítására irányulnak.

a konferencián élénk érdeklődést keltett a magyar szakemberek beszámolója arról az elektrokémiai műszeresaládról, amely nemzetközi viszonylatban is újdonságnak számít, s elsősorban a környezetvédelemben hasznosíthatják, a levegő és a víz tisztaságának mérésére. a hazai intézetekben kifejlesztett műszerek másik csoportja biokémiai vizsgálatok elvégzésére alkalmasak, egyebek mellett a vér összetételének meghatározását szolgálják.

a konferencián szerzett tapasztalatokat - mondotta befejezésül Lengyel sándor, eredményesen hasznosíthatják majd a magyar szakemberek is további kutatómunkájuk során. /mti/

-.-

bb.36. nemzetközi konferencia az ionplantációról

iókg/gk/pp/a/hgy

1978. szeptember 1.

a szocialista országok közül első alkalommal budapesti rendezik meg hétfőtől az ionplantációval foglalkozó fizikusok világkonferenciáját. a tanácskozást a központi fizikai kutató intézet és a magyar tudományos akadémia rendezi.

/folyt.köv./  
14.20/a

15.07

- 25 -

bb.36./ nemzetközi.....folyt./-a

az ionplántáció az integrált áramkörök előállításának legkorszerűbb módszere. lényege, hogy amíg korábban vegyi eljárással építették fel a szilíciumra a parányi alkatrészeket, addig ezzel az eljárással a magfizikai részecskéket mesterségesen felgyorsítják, s beledobozzák a szilíciumba. ezt az ipari technológiáknál alkalmazva az integrált áramkör gyártásán kívül korrózióvédelemre és a kopásállóság növelésére is eredményesen használhatják. magyarországon hat-nyolc éve folyik ionplántációs kutatás a kfk-ban és más intézményeknél, a konferencia helyének kiválasztása is az eddigi tudományos eredmények nemzetközi elismerését jelenti.

a kfk és a hiki/hiradástechnikai kutató intézet/közös kutatásának eredményeként már folynak az előkészületek ugynevezett nagy bonyolultságu integrált áramkörök nagyüzemi gyártásának beindítására. a kísérleti gyártás előreláthatólag 1980-ban kezdődik. jelenleg már folyik az egyesült áramkörök integrált áramkör-gyártás, de ezek többsége egyszerű kivitelű. az ionplántációval készülő bonyolultabb változatok, a mikroprocesszorok a h iradás-és a számítástechnika továbbfejlesztésénél lesznek majd hasznosíthatók, így egyebek mellett az újabb kis számítógépekbe és a tv-készülékekbe építik be őket.

a konferenciára eddig 28 ország fizikusai jelentettek be részvételi szándékukat, s 180 előadás hangzik majd el. /mti/

-. -

bb.40. szovjet újságírók látogatása hazánkban

sl/a/pp/a/hgy

1978. szeptember 1.

a szovjetunióban ez év őszén rendezendő magyar gazdasági napok előkészítéseként a magyar kereskedelmi kamara meghívására szovjet újságírók küldöttsége tanulmányozta a magyar gazdasági életét. a szovjet vendégek pénteken elutaztak hazánkból. /mti/

-. -

14.35/a

- 26 -

1530/7

bb. 37. több korai, kevesebb középérésű búzafajtát termesztünk - ülést tartott az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács

t/kf/fe/rj pp hgy

1978. szeptember 1.

a hazai búzatermesztés évtizedes elmaradását pótolta, ma már rendelkezünk olyan új alapanyagokkal és fajtajelöltekkel, amelyek mind termelésbiztonságban, mind termőképességben versenyképesek a legjobb külföldiekkel. lehetőség lesz arra, hogy a választékot a következő években hazai nemesítésből származó fajtákkal gazdagítsuk. ezeket állapította meg az országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács pénteki rendkívüli ülésén, amelyen az őszi-búza fajtaválaszték jelenlegi helyzetét értékelték, s a fejlesztés lehetőségeit határozták meg.

a tanácsülésen előterjesztett értékelés kiemelte, hogy a magyar búzatermesztés az elmúlt másfél évtizedben jelentősen fejlődött, az országos termésátlag megkétszereződött. a kenyérgabona szükségletünket 1963-tól a korábbi évtizedekhez viszonyítva csökkentett termőterületről is biztonságosan ki tudjuk elégíteni, s jut belőle exportra is. búzatermesztésünk fontos feladata, hogy a jövőben a fogyasztók, az egész népgazdaság igényeit jobb minőségben elégítse ki. ennek érdekében a tanács sorra vette a fajtaarányok, a fajtaváltás egyes időszakait, a terméseredmények változását, a külföldi és a hazai fajtákkal való kísérletek eredményeit, fogatékosságait.

a termelési tapasztalatok egybehangzóan bizonyítják az eddigi fajtapolitika helyességét, szükség van azonban továbbra is a választék bővítésére. viszonyaink között a termésbiztonság egyik alapja a korábban érő fajták nagyobb arányú felhasználása. az idei több mint negyven hazai, bolgár, francia, jugoszláv, olasz, szlovák és szovjet minősített fajtákkal végzett kísérletek alapján a tanács az előző évekhez képest a koraérésű fajták termőterületének növelését javasolta. ezek választékba is kedvező, indokoltnak tartják azonban már ebben az évben bevezetni például a gk szegedi igéretes fajtajelöltet. ugyancsak kívánatosnak tartják a középérésű búzafajták termesztésének csökkentését. a tanács a késői érésű búzafajtákat a termőterület mindössze 2-3 százalékára javasolta. az ily módon meghatározott fajtaarányok kialakítását a rendelkezésre álló vetőmag-készletek is lehetővé teszik.

végezetül megállapította a tanács, hogy a fajtaválaszték módot ad arra, hogy a búza vetésterületének 85 százalékán mind a belső fogyasztás, mind az export követelményeinek megfelelő, jó sütőipari tulajdonságu fajtákat termesszünk. a vetésterület 10-15 százalékára javasolt gyengébb értékű búzafajták a takarmány szükséglet-kielégítését szolgálják. /mti/

-. -

15.45 rj

-27-

1600

bb. 38. köszönet a nyári helytállásért - ülést tartott a medosz központi vezetősége

t/kf/tk/pp rj hgy

1978. szeptember 1.

a mezőgazdasági termelés helyzetéről, további feladatairól, a dolgozókat újabb igyekezetre készítő időszerű tennivalókról tájékoztatta román párt, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter pénteken, a medosz központi vezetőségét.

a miniszter megemlékezett az idei nehéz buzaaratásról. megállapította, hogy a mezőgazdasági üzemek nemcsak példásan elvégezték feladatukat, munkájuk eredménye is megfelelt a terveknek. a buzatermelés fejlődését az idei nehéz nyár sem törte meg, biztosítva van az ország ellátása és nemzetközi kötelezettségeinknek is eleget tudunk tenni. a soronkövetkező hasonló nagy munka a kukorica-betakarítás, annál is inkább, mert bár a vetésterület valamivel nagyobb a tavalyinál, de elmaradt a tervezettől. a jelenlegi kilátások biztatóak ahhoz, hogy gondos munkával raktárba kerülhessen az a mennyiség, amit a népgazdasági terv előírt.

külön szólt a miniszter az áruforgalmi feladatokról, kiemelve minden szerv kötelességét a fegyelmezett, öntevékeny, szolgálatkész felvásárlási, értékesítési munkában. a mostani időjárás káros hatásait a felvásárlási tevékenység javításával ellensúlyozni lehet. változatlanul érvényes az elv, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek szerződéses áruikat kötelezően, az azon felüli mennyiségeket a lehetőség szerint fel kell vásárolni, a kistermelőktől pedig minden felkínált árut át kell venni.

a mezőgazdasági termelés helyzetét összegezve a miniszter megállapította, hogy ebben az évben s a tervidőszakban időarányosan, a korábbi hátrányokat megszüntetve, az előírásoknak megfelelően fejlődött a népgazdaság e fontos ágazata. komoly gond, hogy a mezőgazdaság hatékonysága elmarad mind a tervzettől, mind a lehetőségektől. e fontos tényező javításával, az átlagosnál valamivel jobb természeti és gazdasági feltételekkel azonban elérhetőek lesznek a népgazdaság jövőévi és 1980-ig meghatározott mezőgazdasági termelési céljai.

/folyt.köv./

15.50 rj

-28 -

16.50

bb. 38. /köszönet.. 1. folyt./rj

az ülésen a központi vezetőség áttekintette a szakszervezet legutóbbi kongresszusa óta eltelt időszak legfontosabb tapasztalatait. a szakszervezet vezető testülete végül állásfoglalásában értékelte a mezőgazdaság nyári munkáját, elismerését és köszönetét fejezte ki az ágazat dolgozóinak példás, gyakran áldozatos helytállásáért. a központi vezetőség kifejezte azt a meggyőződését is, hogy a mezőgazdasági üzemek dolgozói a jó termést ígérő, s az ugyan-csak nagy szervezethez igénylő őszi munkákat a nyárihoz hasonló felkészültséggel, példamutatóan végzik el. /mti/

-.-

bb. 39. óránként 100 ezer doboz csemege kukorica

lász/rj ká hgy

1978. szeptember 1.

a kereslet növekedését figyelembe véve az idén az elmúlt évnél több csemegekukoricát gyárt a kecskeméti konzervgyár; összesen 10 ezer tonna nyersárut dolgoznak fel ezekben a hetekben. jelenleg napi 21 vagon zöldkukorica érkezik az üzembe bács megye két állami gazdaságából, a hosszúhegyiből és a kalocsaiból. bár késett az idény, a tavalyinál gazdagabb termés pótolja az idővesztéséget. több mint 900 hektáron, az érési rendnek megfelelően török a csöveket a speciális kombájnok. a csöveket a kecskeméti konzervgyárban automata gépsorok dolgozták fel: lemorzsolják, majd párolják az aranyárga szemeket. óránként 100 ezer dobozt töltenek meg a csemegevel, amit külföldön köretként fogyasztanak, s különösen a diétázók és a fogyókurázók kedvelnek. /mti/

-.-

bb. 41. első tárlat - a fiatalok fotóművészeti studiojának kiállítása

tt/me/fe/rj pr hgy

1978. szeptember 1.

bemutatkozik a fiatalok fotóművészeti studioja: először jelentkezik közönség előtt a magyar munkásmozgalmi muzeumban rendezett tárlaton. amint urbán tamás, a studio vezetője pénteken a sajtó képviselőinek elmondta, ez az alkotó közösség egy évvel ezelőtt alakult meg a kisz kb és a kulturális minisztérium támogatásával, a magyar fotóművészek szövetségének tagozataként. a studio tagjai zömmel huszonévesek, az mti, heti- és napilapok, vagy intézmények fotóriporterei illetve nem főfoglalkozású fotográfusok. /folyt.köv./

15.55 rj

-29 -

16.15

bb. 41. / első tárlat... 1. folyt./nj

sikeresen szerepeltek már hazai és külföldi pályázatokon, kiállításokon, alkotásaikkal számos díjat nyertek. önállóan is kiállítottak. többen a magyar fotóművészek szövetségének tagjai. az utánpótlást a legfiatalabb főtósok közt keresik.

e fiatal művészek céljai, kifejezési formái különbözőek, törekvésük azonban azonos: a korszerű fotográfiai gondolkodás meghonosítása. némelyek ezt az újításra törekvést riporter tevékenységükben, mások a tájfényképezésben, emberábrázolásban vagy szociografikus indíttatású fotográfiában kívánják elérni. a studio-amely a felsőfokú fotóképzés hiányában fotográfus képző is - anyagi és szellemi támogatást, szakmai tapasztalatokat nyújt a tehetségek kibontakozásához. pályakezdő fotóművészeknek és fotóművész jelölteknek egyaránt kiállítási és publikálási lehetőséget, állandó vitaforumot teremt. a studio támogatásával ezideig husz jelentős alkotást készült el.

az első című kiállítás jelzi: egy új műhely keresi helyét a művészeti életbe. a kiállított több mint 250 kép között láthatók társadalmi ihletésű képriportok, szociografikus sorozatok szekvenciák, képesszék és az avantgarde stílusirányzatok más megnyilvánulásai.

a tárlatot - amelyet pénteken nyitott meg pándi andrás, a kiszkb osztályvezetője szeptember 24-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb. 42. megkezdték a tiszalöki duzzasztómű hajózsilipjének nagyjavítását

kör/ká/rj hgy

1978. szeptember 1.

v az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság öt brigádja - megfelelő előkészületek után - pénteken megkezdte a tiszalöki duzzasztómű hajózsilipjeinek nagyjavítását. az öt évenként sorra kerülő rekonstrukció első fázisaként „elterelték”, a mintegy nyolcvan méter hosszú, tizenhét méter széles és tizenkét méter mélységű hajókamrából a vizet, majd megnyitották a zsilipkapukat.

/folyt.köv./

16.05 nj

-30 -

16<sup>20</sup>

bb. 42. / megkezdték... 1. folyt./nj

a nagyjavítás során elvégzik a vasszerkezetek, köztük a zsilipkapuk korrozóvédelmét, kicserélik a zsilipek mozgatására szolgáló mechanikai, valamint elektromos szerkezeteket és eltávolítják a hajókamra fenekéről az évek során összegyűlt, csaknem két méter vastagságú iszapréteget.

a munkáival a tervek szerint október végére készülnek el. a nagyjavítás idején a hajók csak a felső tiszán, a duzzasztóműig közlekednek. /mti/

--

bb. 43. elkészült a szeles négyes akna riasztóberendezése

kör/ká/rj hgy

1978. szeptember 1.

elkészült és pénteken üzembe helyezték a borsodi szénbányák bükkaljai bányüzeme szeles négyes aknáján az új elektromos riasztóberendezést. a biztonságtechnikai rendszer segítségével egyszerre harmincnégy helyen, a beépített nagyteljesítményű hangszórókon riadóztathatják, a széntermelő-, valamint az elővájási munkahelyeken dolgozókat, s így veszély esetén azonnal elhagyhatják a bányát. mint ismeretes a tavaszal víz alá került a sajtó árterében fekvő bánya. az esetleges újabb áradásokra számítva szerelték fel a gyors riasztást lehetővé tevő berendezést. /mti/

--

bb. 44. papírt hoz, konzervet visz a szovjet vasúti kocsi - előnyös a tengelycserés áruszállítás

kal/ká/rj hgy

1978. szeptember 1.

az áruszállítást gyorsítja meg, a kocsi kihasználást javítja, a hatékonyságot növeli és takarékoság szempontjából is olcsóbb a korábbinál a szovjetunióból érkező áru szállításánál az újabb alkalmazott tengelycserés módszer. lényege: a magyar ipar és mezőgazdaság számára érkező alapanyagokat tartalmazó szélesnyomtávu szovjet vasúti kocsi tengelyeit a záhonyi átrakóközvetben a magyar szabványnak megfelelően cserélik fel. a vagyonok így a hazai vasútvonalakon jutnak el rendeltetési helyükre, ahol az áru kirakását követően lehetőség nyílik a szovjetunióba szánt exporttermékek berakására és továbbítására. ezzel az eljárással egyszeri ki- és berakodást takarítanak meg a vasutas kollektívák.

/folyt.köv./

16.10 nj

-31 -

16<sup>30</sup>

bb. 44. / papírt hoz... 1. folyt./rj

a tengelycserével történő áruszállítással kapcsolatos feladatokról tanácskoztak pénteken nyíregyházán az érdekelt vállalatok szakemberei. jó példaként hangzott el: a nyíregyházi papírgyárban a szovjet kocsikban érkezett áruféleségek kirakása után a szerelvényt idővesztés nélkül továbbítják a nyíregyházi konzervgyárba ahol a szovjetunióba szánt exporttermékeket rakja a vagonokba.

a tanácskozás résztvevői bemutatón ismerkedtek meg a vagonpark jobb kihasználását célzó vállalkozással. /mti/

bb. 45. a magyar rádió fejeér megyében - 20 millió forint értékű rádiókészülék a kedvezményes akcióban

zsi/rj ká

1978. szeptember 1.

hat héten át megkülönböztetett figyelemmel foglalkozik a rádió fejeér megye gazdasági, társadalmi és kulturális életével; szeptember 1-október 15 között kedvezményes rádióakciót tartanak - jelentették be pénteken székesfehérváron, a technika házában, a magyar rádiófejeér megyében, a sajtótájékoztatóján. a rádióakció ket-tős célját závodí imre, a fejeér megyei tanács elnöke és varga györgy, a rádió kereskedelmi és propaganda irodájának igazgatója ismertette. elmondták, hogy a 420 ezer lakosu megyében jelenleg 97,5 ezer rádió- és 102 ezer tv előfizetőt tartanak nyilván. a hathetes, kedvezményes rádióvásárlási akciótól a műsorvevő készülékek minőségi cseréjét, az ultrarövid-hullámu rádiózás elterjedését várják. ez idő alatt a kereskedelmi vállalatok csaknem 20 millió forint értékű h iradástechnikai árukészletéből 20-30 százalékos árengedménnyel vásárolhatnak a fejeér megyeiek, s a posta fél éves előfizetési díjkedvezménnyel is serkenti a vásárlást. az akció idején a fehérvár szövetkezeti áruház rádióvásárláshoz további 10 százalékos árengedményt ad iskoláknak, diákintézményeknek és külön pavilont nyitott a használt rádiók cseréjéhez. /mti/

--

16.20 rj

-32 -

16.20

bb. 46. új iskolákat óvodákat avattak békés megyében

vat/ká/rj hgy

1978. szeptember 1.

pénteken a tanév megkezdése előtt, új iskolákat és óvodákat avattak békés megyében. békés városban elkészült az új, nyolc tantermes általános iskola, s ugyancsak nyolc tantermes új általános iskolával gyarapodott orosháza. ez utóbbi városban egyidejűleg 130 személyes szakmunkás-tanuló otthont adtak át. az iskolákon kívül szeghalomban 130, orosházán 150 apróságot befogadó óvodát avattak. /mti/

--

bb. 48. pécsi kezdeményezés - hat helyett egy hivatalban intézhetők a lakcímváltozással kapcsolatos ügyek

han/ká/rj hgy

1978. szeptember 1.

követésre méltó az a pécsi tanácsi kezdeményezés, hogy szeptember 1-től hat fórum helyett egy hivatalban, a három kerületi ügyfélszolgálati irodában intézhetik a polgárok lakcímváltozással kapcsolatos ügyeiket. az eddigi gyakorlat, szerint a költözők külön keresik fel a gázt, vizet, villanyt, központi fűtést, melegvizet szolgáltató vállalatokat, továbbá a hírlap, rádió és tv átjelentésért a postát.

péntektől pécssett erre már nincs szükség. az ügyfélszolgálati irodák falán hat kis láda sorakozik. mindegyiken egy-egy szolgáltató vállalatot jellemző rajz látható. a láda felső rekeszéből kiemelhető a változás bejelentéséhez szükséges formanyomtatvány, amit kitöltés után nyomban a kis zárt szekrénybe helyezhetnek. ezzel az ügyfél minden kötelezettségének eleget tett.

a premier várakozáson felül jól sikerült. már az első órákban sokan éltek az ügyvitel egyszerűbb, korszerűbb módszerével. /mti/

--

16.30 rj

-33 -

16.30

bb.47. lassu a szinképződés - szedik a kalocsai fűszerpaprikát

lász/ká/p hgy

1978. szeptember 1.

megérkezett az első fűszerpaprika-szállítmány a kalocsai fűszerpaprika és konzervipari vállalat feldolgozó telepére, ahová az idén több mint ötezer vagon örleménynekvalót várniak. most egyelőre a napenergiát jól hasznosító homoktalajokon szedik az érett csöveket, fő körzetében, a duna mentén ugyanis késve szinesedik a világhírű fűszerpaprika. a bokrok az idén is egydagon rakodtak, a hűvös éjszakák azonban nem kedveznek az egyletes érésnek. a továbbiakban már az időjárásról mulik, hogy elegendő és megfelelő minőségű nyersanyagot kap-e az ipar. a szakemberek véleménye szerint tíz meleg, nyári napra lenne szükség a paprikák „pirulásához”, éréshez. a betakarításra felkészültek a gazdaságok. kalocsa-környékén többhelyütt gépesítették a szedést, s az idén már hat termelőségvetkezeti szárítóüzem készíti elő az örleménynek valót. a termés 50 százalékát félkészén kapja az ipar. /mti/

bb.49. chilei szolidaritási gyűlés székesfehérvárott

dáv/st/p hgy

1978. szeptember 1.

a szabadságukért küzdő népek napja alkalmából chilei szolidaritási gyűlést rendezett pénteken székesfehérvárott, a hazafias népfront városi bizottsága. a rendezvényen a fejér megyében élő chilei hazafiak, valamint a távoli ország munkásmozgalmi vezetőinek és mártírjainak nevét viselő székesfehérvári szocialista brigádok vettek részt. a chilei nép küzdelmét, a szabadságukért küzdő népek harcának jelentőségét horváth istván, a hazafias népfront székesfehérvári városi bizottságának alelnöke méltatta, majd hugo robles, a budapesti chilei antifasiszta bizottság szervezőtitkára szólt fel. a gyűlés után a fejér megyében élő chilei fiatalok népi együttese adott műsor. /mti/

bb.50. megkezdődött a helsinki napok rendezvénysorozata - emlékközlés - sajtótájékoztató

t/az/pr!/p hgy

1978. szeptember 1.

a finn főváros bemutatkozik budapestnek, a budapestieknek: helsinki napok szeptember 1-től 17-éig tartó eseménysorozatát pénteken reggel a budai dunaparton felállított emlékközlés avatása nyitotta. a lánchíd utcából öblösödő terecskével szemközt állt egykor az a fiú szálló, amely 1907-ben és 1908-ban otthont nyújtott akseti gallen-kallela finn festőművészeknek.

/folyt köv./

16.35/p

-34-

16.48

bb.50./megkezdődött.....folyt/p

a parasztcsaládból származó művész finnországi nemzeti felemelkedése korszakának egyik legkiemelkedőbb egyénisége volt. munkásságát magyarországon is jól ismerik, szívesen megfordult a gödöllői művésztelepen, ahol alkotói tevékenységében társakra tett. „örizze emlékét ez a kő, a finn és a magyar nép tetsvéri barátságának tanujeleként, - közlik az oszlopba vésett sorok a dombormű portré alatt. a lombos fák, cserjék karéjában felállított emlékkövet - madarassy valter szobrászművész alkotását - kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese és pentti poukka a helsinki tanács elnöke, a hazánkban tartozkodó finn küldöttség vezetője avatta fel. az ünnepi eseményen jelen volt kaarlo yrjö-koskinen, a finn köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és galléne-kallela -vaisanen asszony, a finn festőművész lánya.

ezután a finn főváros küldöttsége a budapesti történeti muzeumban találkozott a sajtó munkatársaival. ez az intézmény a színhelye a kiállításnak, amelynek tablóin színes fotók, diafelvételek mutatják be helsinki, miként a tárlat címében szerepel: a balti tenger lányát. a kiállítást pentti poukka és a vele érkező szakemberek mutatták be az újságíróknak, egyszersmind tájékoztatást adva a helsinki napok rendezvénysorozatáról.

a finnek sportszeretetébe, tskulturájába enged bepillantást egy-két előadás erejéig - az északi országból érkezett fiatalok tornászcsoportja: szombaton este a várszínházban mutatkoznak be. ritmikus gimnasztikai gyakorlatok aláfestő zenéje finn népdalokból komponált összeállítás. egyórás műsorukban a diáklányok izelítőt adnak népük táncaiból is.

vasárnap az i. kerületi uri utcai zenélő udvarban schumann, sibelius és kilpinen művekből ad hangveersenyt jorma hynnien baritonista, a finn állami operaház magánéneke és ralf gothoni zongoraművész.

a finn filmhét keretében szeptember 4-én mutatják be a puskin moziban risto jarva rendezőnek, a férfi, aki nem tudott nemet mondani, című filmjét. a toldi mozi műsorán - szeptember 5-e és 7-e között - dokumentumfilmek peregnek. a finn főváros életével ismerkedhetnek meg a nézők eino ruutsalo rendező, a kékszemű helsinki, című filmjét megtekintve, s miként a cím sejteti, végigkalauzol a kamera utcákon, tereken, épületeket, szobrokat villant fel, végigpásztazza a kék tenger parti sétányait, a kikötőket. más rövidfilmek a finn népművészetet, a modern építészet remekeit mutatják be, s ami bizonyára a sportrajongók örömeire szolgál: levetítik az 1952-es olimpiai játékok eseményeit megörökítő filmet.

/folyt köv./

16.40/p

-35-

17.00

bb.51. alkalmassági vizsga, korszerűsödő képzés az orvosegyetemeken

t ke/pr/p hgy

1978. szeptember 1.

pénteken budapestben befejeződött a kétnapos orvosképzési tanácskozás: a magyar orvosképzési és egészségügyi oktatási társaság valamint a semmelweis orvostudományi egyetem szakdidaktikai és oktatástechnikai csoportja szervezésében megtartott eszmecsere mintegy kétszáz résztvevője - az egyetemek rektorai, docensek, tanárok, tudományos munkatársak - 29 előadást hallgatott meg az orvosképzés gondjairól, új módszereiről. a tapasztalatokat összegezve dr. forgács iván, a moét főtitkára az mti munkatársának elmondta:

- régi hiányt pótolta ez a tanácskozás: a résztvevő szakemberek tapasztalatcseréje egyben az oktatók pedagógiai továbbképzését is szolgálta. ezért is határoztunk úgy, hogy az elhangzott előadásokat írásban kiadjuk: így nemcsak a résztvevők viszonylag szűk körének lesz áttekinthető munkánkról. a korábbi tanácskozások egy-egy részterületet vizsgáltak; a mostani az orvosképzés egészével foglalkozott. a felvételi vizsgák és az évközi ellenőrzések tapasztalataiból például a semmelweis egyetem munkatársai arra a következtetésre jutottak, hogy egyre nagyobb jelentősége van az alkalmassági teszteknek. ez nem azt jelenti, hogy a fizika és a biológia tudása elhanyagolható, de ha hiányzik az orvosi pályához szükséges készség és képesség, azt utólag pótolni nagyon nehéz. a pécsi fogorvos-jelölteknél ezért már rendszeresen vizsgálják a kezűességét és az intelligenciaszintet.

- az egyetemek képviselői oktatáskorszerűsítési programjukról is tájékoztatást adtak. egyes intézményekben - mint például a sote - kísérletképpen bevezették az ugynevezett magiszterképzést, amelynek lényege, hogy a tanulmányukban kiemelkedő hallgatók egy-egy speciális témában tudományos tevékenységet folytatnak. sok segítséget adhatnak ehhez a tudományos diákkörök is. az egyetem befejezésekor így már a szakterület valódi, kész szakemberei lehetnek.

- a pécsiek beszámoltak arról az új kezdeményezésükről is, hogy az utolsó éves hallgatókat odaállítják a beteg ágyához, a professzor felügyeletével vizsgálják, megállapítják a diagnózist, s a legalkalmasabb terápiát. ha ez a módszer elterjed, egyik legnagyobb gondunkra találunk megoldást, jelesül arra, hogy a ma még iskolapadban ülő, holnap már orvos önállóan tudjon dönteni.

/folyt köv./  
16.45/p

-36-

140

bb.51./ alkalmassági.....folyt/p

- a tudományok fejlődésével bővül az ismeretanyag is, mivel ezek gyorsan változnak, az intézmények munkájában ma sokkal inkább a leendő orvos kapcsolatteremtési készségének fejlesztése kerül előtérbe. meg kell valósítani a szakmai, a világnézeti és az etikai nevelés integrációját - a leendő orvos közösségi tudatát, segítőkészségét, részvétérzését kell az egyetemi évek alatt erősíteni. speciális helyzetben van a gyakorlati oktatás: érthető módon beteghez kötött. a tanmenetben „előírt”, betegséget nem lehet mindig bemutatni, s egy műtétet sem nézhet végig száz hallgató. föl kell tehát használni a technikát: a színes képrögzítőket, oktatógépeket - foglaltak állást a legalkalmasabb orvosképzés felelős vezetői./mti/

.-

bb.53. nemzetköziművésztelep nyiregyháza-sóstói

kal/p ká hgy

1978. szeptember 1.

kilencedik alkalommal tárta ki kapuit, s fogadja művészvendégeit péntektől a nyiregyháza-sóstói nemzetközi művésztelep. az idén, a tavalyi hagyományt folytatva ismét éremművészeknek ad otthont a sóstói alkotótábor. az öt országból és hazánkból érkezett tíz művész két hónapot tölt nyiregyházán. a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, valamint magyar művészek a mindennapos alkotói munka mellett élménygyűjtő kirándulásaik során felkeresik szabolcs-szatmár mezőgazdasági és ipari üzemeit, építőipari vállalatait, ahol művész-közönség találkozón is részt vesznek. az idei művésztelep újdonsága, hogy ezúttal az érmeik öntését is helyben oldhatják meg.

az október végén zárodó művésztelep alkotói nyiregyházán közös tárlaton mutatják be a táborban készült munkáikat.

/mti/

.-

16.55/p

-37-

140

bb. 52. felhasználható: 18.30 órától!

magyar vezetők üdvözlő távirata vietnam nemzeti ünnepe alkalmából

pr/rj hgy

1978. szeptember 1.

Le duan elvtársnak,  
a vietnami kommunista párt központi bizottsága  
főtitkárának,

ton duc thang elvtársnak,  
a vietnami szocialista köztársaság  
elnökének,

truong chinh elvtársnak,  
a vietnami szocialista köztársaság nemzetgyűlése állandó bizottsága elnökének,

pham van dong elvtársnak,  
a vietnami szocialista köztársaság  
miniszterelnökének,

h a n o i

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és országgyűlése, egész népünk nevében elvtársi üdvözlőnköt és szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek, a vietnami kommunista párt központi bizottságának, a vietnami szocialista köztársaság kormányának, nemzetgyűlésének és a testvéri vietnami népnek a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe, a független és demokratikus vietnami állam megalakulásának 33. évfordulója alkalmából.

Őszinte megbecsüléssel és tisztelettel tekintünk a vietnami kommunista párt iv. kongresszusán hozott nagy jelentőségű határozatok végrehajtásában elért kiemelkedő eredményeikre. Szilárd meggyőződésünk, hogy a vietnami nép, kipróbáltmarxista-leninista élcsapata, a vietnami kommunista párt vezetésével a jövőben is sikeresen oldja meg a szocialista átalakítás, a szocializmus építésének történelmi feladatait, felépíti a független és szocialista vietnamot.

/folyt.köv./

16.45 rj

-38 -

1430

bb. 52. / magyar vezetők... 1. folyt./rj

a vietnami szocialista köztársaság eredményesen járul hozzá a nemzetközi küzdőtéren, s különösen a világ e térségében a szocializmus, a társadalmi haladás, a béke megvédelmezésének és a biztonság megteremtésének ügyéhez. népünk őszinte elismeréssel és együttérzéssel tekint a vietnami nép erőfeszítéseire, amelyeket országa függetlenségének, szuverenitásának és területi sérthetlenségének megőrzése érdekében, a leplezetlen külső nyomással és támadással szemben kifejt, s támogatja a vitás kérdések békés rendezését célzó következetes törekvéseit.

pártunk és népünk nagyra értékeli és támogatja a vietnami kommunista pártnak a testvéri szocialista országokhoz fűződő kapcsolatok fejlesztésére, az indokinaei népek közötti szolidaritás megőrzésére és szilárdítására, a vietnami szocialista köztársaság nemzetközi tekintélyének növelésére irányuló internacionalista tevékenységét. meggyőződésünk, hogy a vietnami szocialista köztársaság felvételével a kölcsönös gazdasági segítség tanácsába új elemekkel gazdagodik a szocialista vietnam és a többi szocialista ország gyümölcsöző, sokoldalú együttműködése.

örömünkre szolgál, hogy pártjaink és országaink kapcsolatai szüntelenül fejlődnek és az élet minden területére kiterjedő tervszerű együttműködésünk állandóan bővül.

biztosíthatjuk önöket, kedves elvtársak, hogy a továbbiakban is minden tőlünk telhető segítséget és támogatást megadunk országuk erősítéséhez és szocialista építőmunkájukhoz. meggyőződésünk, hogy országainknak a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elveire épülő kapcsolatai továbbra is jól szolgálják a két nép javát és a szocialista országok közös ügyét.  
/folyt.köv./

16.50 rj

-39 -

1440

bb. 52. / magyar vezetők... 2. folyt./rj

kedves elvtársak!

az ünnepi évfordulón kívánjuk önöknek, hogy érjenek el újabb kiemelkedő sikereket az egységes és szabad vietnam függetlenségének megvédéséért, hazájuk felvirágoztatásáért, népük boldogulásáért, a szocialista társadalom felépítéséért folytatott áldozatos harcukban.

budapest, 1978. szeptember 1.

kádár jános  
a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága első titkára

losonczi páll  
a magyar népköztársaság  
elnöki tanácsának elnöke

lázár györgy  
a magyar népköztársaság  
minisztertanácsának elnöke

apró antal  
a magyar népköztársaság  
országgyűlésének elnöke

x x x

a hazafias népfront országos tanácsa, az országos béketanács a kisz kb, a szakszervezetek országos tanácsa és a magyar nők országos tanácsa az ünnep alkalmából táviratban köszöntötte a vietnami testvérszervezetét. /mti/

--

bb. 54. strandzárás

ko/rj hgy

1978. szeptember 1.

vasárnap lesz utoljára nyitva a bvsc szőnyi uti strandja a zuglóiak népszerű nyári létesítménye. /mti/

--

16.55 rj

-40 -

1745

bb.55. állami és egyházi küldöttség utazott rómaiba a pápa ünnepeles beiktatására

da/da/pr/p di

1978. szeptember 1.

1. jános páll pápa ünnepeles beiktatására a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a kormány képviselőjében pénteken rómaiba utazott trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és palotás rezső, hazánk római nagykövete.

x x x

az ünnepi alkalmon a magyarországi római katolikus egyházat lékai lászló bíboros, esztergomi érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke vezetésével püspökkari delegáció képviseli. /mti/

--

bb.56. kitüntetés

gg/p kz di

1978. szeptember 1.

a népköztársaság elnöki tanácsa német lajosnak, az mszmp csongrád megyei bizottsága titkárának -nyugalomba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismeréseként -a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta. a kitüntetést pénteken szegeden jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt komócsin mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára. /mti/

--

bb.57. befejeződött a nemzetközi lenau társaság közgyűlése

szé/p kz di

1978. szeptember 1.

keszthelyen, a festetics kastélyban pénteken véget ért a nemzetközi lenau társaság közgyűlése. a négy napos ülésről keresztury dezső akadémikus, a lenau társaság magyar alelnöke nyilatkozott az mti munkatársának:

/folyt köv./  
17.40/p

-41-

1830

bb.57./befejeződött .....folyt/p

- a társaság történetében az eddigi legnagyobb érdeklődéssel kísért közgyűlést tartottuk meg az elmúlt napokban készthelyen örvendetes volt, hogy az idős professzorok mellett szinte minden tagországból, nagy számban jöttek fiatal egyetemi hallgatók, az ifjabb lenau tisztelők. azokból a városokból, amelyekkel a költőnek valamilyen kapcsolata volt, meghívtuk a közgyűlésre a polgármestert is. örömeinkre szolgál, hogy a meghívást elfogadták, részt vettek a közgyűlésen s emellett ellátogattak fővárosunkba, megismerkedtek több ipari és mezőgazdasági üzemünkkel is.

-a társaság az eddigi gyakorlathoz hiven a jövőben is arra törekszik, hogy hídát teremtsen számos európai ország irodalomtudósai, kutatói között. a siker egyik legszembetűnőbb jeleként a társaság keretében jugoszláv, német, osztrák, román, és magyar szakemberek működnek közre nemzetközi kiadványok létrehozásában. magyar részről az akadémiai kiadó is hozzájárul egy kétkötetes lenau bibliográfia megjelentetéséhez. ezt követően megjelenik lenau összes műveinek új modern kritikai kiadása és egy, a költő életéhez, munkásságához fűződő irodalmi gyűjtemény - fejezte be nyilatkozatát keresztury dezső.

fred sinowatz-ot, a nemzetközi lenau társaság elnökét, ausztria közoktatási és művészeti miniszterét, aki részt vett a készthelyi tanácskozáson magyarországi tartózkodása idején, fogadta polinszky károly, oktatási miniszter ./mti/

-. -

bb.60. vietnami szolidaritási gyűlés dunaujvárosban

zsi/ká/p di

1978. szeptember 1.

pénteken vietnami szolidaritási gyűlést rendeztek dunaujvárosban, a hazafias népfront városi klubjában. a kínai provokációkat elítélő gyűlésen részt vett a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének több munkatársa is. a gyűlés résztvevői együttérzésüket fejezték ki a sokat szenvedett hős vietnami néppel és csatlakozva a szakszervezeti világszövetség felhívásához, szolidaritási levelet juttattak el az országos béketanácsához, majd megkoszorúzták a dunaujvárosi ho si minh obeliszket. /mti/

18.00/p

-. -  
-42-

1840  
0

bb. 62. a társadalmi és a gazdasági követelményekkel összhangban fejlődött a kisiparosság tevékenysége - a kiosz országos választmányának jubileumi ülése

t/ol/rj pp zs

1978. szeptember 1.

harminc esztendő a kiosz, a hazai kisiparosság 1948-ban megalakult egységes érdekképviseleti szervezete. a jubileumról pénteken ünnepélyes külsőségek között emlékeztek meg az országos választmány pénteki ülésén újváros háza dísztermében.

- a társadalmi és gazdasági követelményekkel összhangban fejlődött a kisipar tevékenysége - mondotta ünnepi beszédében molnár józsef, a kiosz elnöke. rámutatott, hogy a kisiparosság többsége fontos feladatának tekinti a lakosság szolgáltatások iránti igényeinek kielégítését. a hazánkban jelenleg munkálkodó több mint 90 ezer kisiparos és segítő családtagjaik többsége javító, karbantartó szolgáltatást végez. a kisiparosság kétharmada olyan kisebb településeken dolgozik, ahova még csak kevéssé vagy egyáltalán nem jutott el az állami tanácsi, illetve a szövetkezeti szolgáltatatóipar. a kismesterek nyújtják az összes lakossági szolgáltatásnak mint egy felét, s ez is mutatja, hogy a kisiparosság betölti feladatát.

a társadalom a becsületesen dolgozó, adózó kisiparosság boldogulását kívánja elősegíteni. érdekképviseleti szervezetével élen a kisiparosság tevékenyen részt vesz a közösségi feladatok megoldásában is. az elmúlt három évtized alatt több mint százezer szakembert képeztek ki, megtanították őket a mesterségbeli fogásokra, a szakma és a munka szeretetére: ápolják, őrzik, új motívumokkal gazdagítják mives szakmák örökségét, a népi iparművészet hagyományait.

bonifert ádám az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese üdvözölte ezután az ülés résztvevőit, s kívánt további sikereket a kisiparosságnak. rámutatott: a párthatározatok alapján hozott állami intézkedések széleskörűen támogatják a közösség érdekében kifejtett tevékenységet. a gazdasági feltételek ösztönzik az ipar gyakorlását, és a kisiparosokra is kiterjednek olyan szociálpolitikai intézkedések, mint a társadalombiztosítás, a nyugdíjellátás. a kisiparosságnak hazánkban nemcsak múltja és jelene, hanem jövője is van.

/folyt.köv./

18.20 nj

-43-

1850

bb. 62. / a társadalmi... folyt./rj

dobrotka lászló könnyüipari miniszterhelyettes a kiosz három évtizedes tevékenységét méltatva kiemelte, hogy a szervezet nagyban elősegítette a kisiparosság élet- és munkakörülményeinek javulását. része van abban is, hogy az utóbbi években létszámuk nem csökkent, hanem növekedett. nem kis érdeme, hogy egyre csökken az országos szolgáltatóhálózat fehér foltjainak száma. a minisztérium a kiosz-szal és az érintett tárcákkal időről időre áttekinti az iparosság helyzetét, s meghatározza az azzal kapcsolatos feladatokat. a jogi szabályozások és az elmúlt évben kiadott új törvényerejű rendelet kedvező feltételeket teremtett a kisiparosok számára. a kiosz még sokat tehet annak érdekében, hogy a kismesterek munkája a jelenleginél termelékenyebb legyen, s az ártermelés összetétele is jobban igazodjék a vásárlók igényeihez.

s hegedüs lászló, a hazafia s népfront országos tanácsának titkára egyebek mellett a kisiparosok közéleti szerepéről beszélt. hangsúlyozta, hogy a kisiparosság a községejlesztési, társadalmi munkából számarányát meghaladó mértékben vállalt részt és becsülettel végzett termelőmunkája mellett támogatja a szélesebb körű társadalmi akciókat is.

ezt követően dobrotka lászló átnyújtotta szulczer józsef székesfehérvári csizmadiamesternek a munka érdemrend arany fokozatát. három kisiparos a munka érdemrend ezüst, illetve bronz fokozatát kapta meg. molnár józsef az országos vezetőség szervezeti kitüntetéséit négy 50, és hat 25 éve dolgozó kisiparosnak nyújtotta át, számosan kapták meg a kiváló szervezeti, a kiváló kisiparosmunkáért kiüntetés, a jubileumi emlékplakettet és oklevelet. a következő napokban a megyei kiosz értekezleteken, illetve taggyűléseken további több mint 1000 kisiparos részesül kitüntetésben. /mti/

bb. 58. magyar-vietnami baráti találkozó

t/km/rj pr di

1978. szeptember 1.

az országos béketanács pénteken baráti találkozót rendezett a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. a baráti találkozón részt vettek az obt elnökségének tagjai, több budapesti nagyüzem szocialista brigádjának képviselői, s ott volt az elmúlt évek során vietnamban járt magyar küldöttségek számos tagja, valamint nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

18.35 rj

-44 -

1900

bb. 58. / magyar-vietnami... 1. folyt./rj

a bensőséges hangulatu ünnepi eseményen sebestyén nándorné, az obt főtitkára méltatta a vietnami nép immár több mint három évtizedes hősi küzdelmét, s adott tájékoztatót arról a most kibontakozó, világméretű akciósorozatról, amely a békevilág tanács kezdeményezésére indult meg: „tegyük szeptember 2-át, a vietnami nép nemzeti nünnepét a vietnam melletti szolidaritás napjává, - jelszavának jegyében. a találkozó valamennyi felszólalója kifejezte népünk vietnam melletti szolidaritását, s felháborodottan ítélte el a kínai és a kambodzsai fél által végrehajtott fegyveres provokációkat, véres támadásokat. a lelkes hangulatu baráti találkozóon felszólt a magyar szolidaritási bizottság meghívására hazánkban tartózkodó hoang minh giam, a vietnami szolidaritási és a vszk nemzetgyűlése külügyi bizottságának elnöke, valamint nuynh van luan, tai ninh megye képviselője. /mti/

-.-

bb. 59. írók, művészek eszmecseréje a balatonról

szé/rj ká di

1978. szeptember 1.

nemcsak anyagiakkal, hanem a szellemi és a társadalmi erők összefogásával is fejleszteni, védeni lehet nemzeti kincsünk, a balaton értékeit - így összegezhető a lényege annak az eszmecserének, amelyet írókkal, művészekkel folytattak pénteken síófokon a balatoni intéző bizottság vezetői ábrahám kálmán, építésügyi és városfejlesztési miniszter elnökletével.

rosta sándor, a bib főtitkára elmondta, hogy - bár még nem állnak rendelkezésre a statisztikai adatok a - tavalyihoz képest, legalább egyharmadával növekedett, a balatoni idegenforgalom. a zsufoltság még jobban rávilágított az üdülővidék hiányosságaira: az érdeklődést nem követte a fogadóképesség fejlődése.

a találkozón élénk véleménycserét folytattak a balaton vidék műemlékeinek helyzetéről. tillinger istván, az országos műemléki felügyelőség igazgatója arról tájékoztatót, hogy a part környékén az ország műemlékeinek 15 százaléka, mintegy 1300 védett épület található. az állam husz év alatt 20 millió forintot költött ezek fenntartására, rendbehozására és az utóbbi években további 5 millió forint fenntartási juttatást adott a tulajdonosoknak. a közelmultban új program kezdődött: műemlékegyütteseket állítanak helyre hasznos, közérdeket szolgáló rendeltetéssel. a legjobb példa erre a tihanyi halászfalu védelme, a skanzenek kialakítása. megkezdődött szántópusztán a 18-19. századi egykori cselédtelepülés 23 egységből álló épületegyüttesének idegenforgalmi hasznosítása.

/folyt.köv./

18.44 rj

-45 -

1910

bb. 59. / írók, ... 1. folyt./rj

boldizsár iván, keresztury dezső és passuth lászló arra hívták fel a figyelmet, hogy a helyreállított műemlékek idővel gazda nélkül maradnak, fenntartásukról, őrzésükéről nem gondoskodnak. javasolták, hogy nyugdíjasok és iskolai uttörőcsapatok közreműködésével szervezzék meg a műemlékek védelmét, őrzését. بورسos miklós a tihanyi óvár védelmére, a tájidegen és engedély nélküli építkezések kártételére hívta fel a figyelmet. illyés gyula a látótorony körének kiterjesztését, a háttérterületek népszerűsítését szorgalmazta. javasolta: tárják fel a közönség előtt a sívölgye, és a mezőség értékeit.

az írók, művészek és a bib vezetőinek találkozóján ábrahám kálmán miniszter bejelentette, hogy a balatoni intéző bizottság javaslat tervezetét készítette az üdülővidék kulturális helyzetének javítására. a tervezetet az országos közművelődési tanács szeptemberi ülésén vitatja meg. /mti/

..

bb.61. a testvéri együttélés jegyében nemzetiségi küldöttválasztó falugyűlések

han/me/fe/pr/p di

1978. szeptember 1.

baranyában, az ország legnagyobb nemzetiségi megyéjében pénteken megkezdődtek az ünnepi falugyűlések, amelyeken a német és a szerb-horvát lakosság megválasztja küldötteit a nemzetiségi szövetségek őszi kongresszusaira. babarcon öt község német nemzetiségű lakosai találkoztak, pécsudvardon és drávasztárán a délszlávok gyűltek össze négy faluból.

x x x

molnár erzsébet az mti hírmagyarozója írja:

a magyarországi nemzetiségek kongresszusi előkészületeinek új szakasza kezdődik: szeptemberben a német, a horvát, a szerb, a szlovén, a szlovák és a román lakosság megválasztja küldötteit., novemberre tervezett országos tanácskozásokra. a küldöttválasztó gyűléseken-amelyeken részt vesznek a helyi párt és állami szervek, társadalmi szervezetek képviselői is - beszámolnak életkörülményeikről, számba veszik pártunk nemzetiségi politikájának megvalósítása nyomán elért helyi eredményeket.

/folyt köv./

18.50/p

-46-

1915

bb.61./a testvéri.....1.folyt/p

van miről szólniuk nógrád megyében például, ahol 12 ezer -zömmel szlovák-nemzetiségű él, az ötödik ötéves terv időszakában 40 millió forintot költhetnek községeik fejlesztésére. a pest megyei településfejlesztési versenyben az utóbbi négy évben a nemzetiségek lakta solymár, dabas, lórév és szigetszentmárton lett az első. békés, csongrád, hajdu-bihar megye 12 településén erőteljesen emelkedett a román nemzetiségűek életszínvonala: a termelőszövetkezeti dolgozók jövedelme például mintegy 25 százalékkal haladja meg az öt évvel ezelőtét. a településeken új családi házak sora épül.

a gyűlések jó alkalmul szolgálnak arra is, hogy áttekinthessék a nemzetiségi művelődést, oktatást, hagyományápolást segítő országos eredményeket, a szövetségek legutóbbi kongresszusa óta eltelt 5 év tapasztalatait. az előzetes adatok szerint jelentős előbbrelépésről számolhatnak be valamennyi fórumon. tíz év alatt csaknem ötszörösére gyarapodott a nemzetiségi óvodák száma, az óvodásoké pedig 1340-ről 6100 fölé emelkedett. a nemzetiségi általános iskolákban csaknem 2 ezren, a nemzetiségi nyelvet oktató általános iskolákban több mint 2600-an tanulnak. megélték az anyanyelvű művelő tevékenység, a nemzetiségi folklór kutatás is. a közművelődési és az iskolai könyvtárakban csaknem 200 ezer szerb-horvát, német, szlovák és román nyelvű könyv áll a nemzetiségek rendelkezésére. számos nemzetiségi klub, tájház, amatőr művészeti együttes, olvasótábor segíti az anyanyelv oktatását, ápolását.

csaknem 400 község német nemzetiségű lakosai szeptember végéig 82 gyűlésen 229 küldöttet választanak a németek demokratikus szövetségének november 4-5-i kongresszusára. időközben folytatják kulturális előadássorozataikat: a hét végén például a baranya megyei babarc, palotabozsók és olasz községben lesz ünnepi műsor.

Magyarországi

több mint száz község horvát, szerb, szlovén nemzetiségű lakói 127 küldöttet választanak november 18-19-i kongresszusukra. mohácson, bácsalmáson a német, battonyán és magyarcsanakon a román nemzetiségi lakosokkal közösen tartják küldöttválasztó gyűléseiket. ezzel is a nemzetiségek testvéri együttélését jutatták kifejezésre.

/folyt köv./

19.00/p

-47-

1925

bb.61./a testvéri.....2.folyt/p

Magyarországi szlovák demokráta szövetségének is meghatározta már kongresszusának időpontját: november 25-26 -án tartják gyűlését. a szlovák nemzetiségűek vasárnap a bács-kiskun megyei miske községben tartják az első küldöttválasztó gyűlést, amelyet a maglódi szlovák népi együttes műsora tesz ünnepélyessé. szeptember 9-én püspökhatvanban, ahol 5 község szlovák lakosai tartanak gyűlést, a csővári, az acsai, a galgagyörki és a helyi együttesek adnak műsort.

októberben a kongresszusi küldöttek megyei értekezleteken tekintik át a nemzetiségek helyzetét, szólnak gondjaikról és megfogalmazzák a tennivalóikat is./mti/

Magyarországi

bb. 64. tanácskozott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t/dg/rj pr zs

1978. szeptember 1.

deregán gábor, az mti tudósítója jelenti:

az egészségügyre háruló feladatok jobb, hatékonyabb ellátása érdekében jelentős tartalmi, módszertani és szervezeti változások kezdődtek el az egészségügyi oktatás minden szintjén. állapította meg az a beszámoló, amelyet zsögön éva egészségügyi államtitkár terjesztett az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága elé pénteken a parlamentben. Pesta László elnökletével tanácskozott a bizottság, amely az orvosképzés időszerű kérdéseit tekintette át.

hazánkban a hatéves orvosképzés az első három évben magas színvonalu elméleti alapképzést nyújt, s erre épül a második hároméves ciklusban a klinikai, azaz a gyakorlati képzés. a cél az, hogy hazánk négy orvosegyeteméről az orvostudomány elméleti és gyakorlati alapelemeit jól ismerő orvosok kerüljenek ki. a budapesti, a szegedi, a debreceni és a pécsi egyetemen jelenleg összesen mintegy 8100 hallgatót képeznek, közülük az általános orvoskarokon mintegy 6500-an tanulnak. évente közel ezer általános orvos, valamint 150 fogorvos és 200 gyógyszerész szerez diplomát. a képzésnek azonban állandóan fejlődnie kell, lépést kell tartania a gazdasági, társadalmi és tudományos fejlődéssel. ezt szolgálja például az ismeretanyag korszerűsítése. tavaly hagyták jóvá az orvos- és fogorvos-képzés első két évének új ismeretanyagát, amely az eddiginél jobban összehangolja az egyes tudományágak oktatását. elősegíti, hogy a hallgatók már tanulmányaik kezdetén megismerkedjenek az orvostudomány társadalmi vonatkozásainak alapjaival.

/folyt.köv./  
19.00 rj

1980

-48 -

bb. 64. / tanácskozott.. 1. folyt./rj

az ismeretanyag korszerűsítése a későbbiekben folytatódik - ehhez a parlamenti bizottság vitája számos új adalékkal érdemi javaslattal szolgált. több felszólaló is megemlítette például: az orvostudományon belül számos új tudományág került előtérbe az utóbbi években, s - közöttük például az orvosi rehabilitáció ma már aligha hiányozhat a leendő orvosok „órarendjéből”. igaz, ahogy Borsay János, az országos orvosi rehabilitációs intézet igazgatója elmondotta, egyes szaktárgyak keretében ma is oktatják az egyetemeken az orvosi rehabilitációval összefüggő ismereteket, de - úgy tűnik - nem elég hatékonyan. a fiatal orvosok közül ugyanis rendkívül kevesen választják életpályájuknak ezt a nagy jelentőségű szakterületet.

az eddiginél nagyobb hangsúlyt kell kapnia az orvosképzésben a sürgősségi betegellátásnak is - hangsúlyozta Bencze Béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója. a tudományág nem megfelelő oktatása miatt nincs utánpótlás anaesthesiológusokból, általános orvosokból - tette hozzá Jakab Tivadar, az orvostovábbképző intézet professzora. Eckhardt Sándor, az országos onkológiai intézet igazgatója azt tette szóvá, hogy a tavalyi statisztika mintegy 120 ezer daganatos beteget tart nyilván, de csak mintegy 130 fő foglalkozásu onkológus van hazánkban.

Gonda György, az országos egészségnevelési intézet igazgatója azt szorgalmazta, hogy a betegségmegelőzés, az egészségnevelés oktatásában egységes szemléletet és gyakorlatot érvényesítsenek. Kaposvári Júlia a bizottság titkára rámutatott, hogy egyes - kevésbé népszerű - orvosi szakmákat a képzés ideje alatt az oktató intézmények kell megismertetniük és megszerettetniük a fiatalokkal. ennek egyik nélkülözhetetlen módja a gyakorlati képzésben résztvevő intézmények körének lényeges kiszélesítése.

több felszólaló javasolta, hogy az orvostanhallgatók gyakorlati képzésébe vonják be az országos intézeteket és kórházakat, mindenekei előtt a megyei kórházakat. ahogy Szabó Gábor, a debreceni orvostudományi egyetem rektora így fogalmazott: oktató kórházak hálózatára van szükség. ugyanakkor figyelni kell arra, hogy az egyetemek mindenütt megfelelhessenek eredeti céljuknak. Petri Gábor, a szegedi orvostudományi egyetem rektora és mások arra utaltak, hogy az orvosegyetemek az eredetileg tervezettnél lényegesen több hallgatót oktatnak, helyenként zsúfoltak az előadótermek, a gyakorlati helyiségek. szükség van tehát arra, hogy összhang legyen a képzendő orvosok száma és az intézmények befogadóképessége között.

/folyt.köv./

19.10 rj

-49 -

1980

bb. 64. / tanácskozott.. 2. folyt./rj

bár a gyakorló orvosok számát az egészségügyi ellátottságot tekintve az európai élvonalban vagyunk, az ország egyes területein és egyes szakmákban mégis orvoshiány van. a felvételi keretszámokat jóideig tehát aligha lehet csökkenteni, sőt, úgy tűnik, növelni kellene. megfontolandó - mondotta petri professzor -, egy új orvosegyetem fellátítása, akár valamelyik jó hírű megyei kórház-együttesre alapozva.

a felszólalók szinte mindegyike szólt arról, hogy a magas színvonalú oktatással egyidejűleg háttérbe szorult a leendő szakemberek nevelése. dévald józsef borsod megyei képviselő rámutatott arra, hogy jelenleg szinte kizárólag a felvételi tantárgyakból elért eredmény alapján kerül be valaki az egyetemre, nincs olyan jó módszer, amellyel a leendő hallgatók alkalmasságát, az orvosi pálya iránti elhivatottságát tudnák vizsgálni.

hangot kapott az a vélemény, hogy mielőbb korszerűsíteni kell a felvételi rendszert. antoni ferenc, a semmelweis orvostudományi egyetem rektora azt fejtegette: szükséges lenne, hogy a pályázók a felvételin bizonyítsák általános műveltségüket, idegen nyelvtudásukat is. radnai éva fejér megyei képviselő felhívta a figyelmet, hogy a hallgatók felvételénél a területi „szempontra”, is figyeljenek, mert a távolabbi országrészekből egyetemre jövő fiatalok később szívesebben mennek oda vissza. lakatos páál komárom megyei képviselő úgy vélte, hogy szoros összefüggés van az egyetem nevelő munkája, a felvételi vizsgák mikéntje és a végzett orvosok elhelyezkedésénél adódó gondok között. úgy tűnik, hogy sok esetben a felvételin hangzatosított „hivatástudat”, hat év után semmivé válik, nem egy pályakezdő nem vállal vidéki állást.

cserhádi istván, a szegedi orvostudományi egyetem oktatási rektorhelyettese az egyetemi oktatómunka megbecsülésének fontosságáról szólt, czerván mártonné, a szot szociálpolitikai osztályának vezetője pedig arról: örvendetes, hogy mind szélesebb körű az üzemi- orvosi hálózat, egyre több orvos választja ezt a pályát.

a vitában elhangzottakra lukáts jeno, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője, forgách iván osztályvezető és zsögön éva államtitkár válaszolt. /mti/

19.20 rj

1950

--

-50 -

bb.63. a bánya központi, éltető eleme mindig az ember marad - havasi ferenc beszélt a pécsi bányásznap nagygyűlésen

han-ráb-end-dob-köv/kz/p di 1978. szeptember 1.

mint 25 éve minden esztendőben, idén is a bányászokkal együtt emlékezik meg az ország 1919. szeptember hatodikáról. arról, hogy ezen a napon tatabányán a kivezényelt csendőrök tüzet nyitottak a munkaidő kíméletlen meghosszabbítása, s a sorozatos letartóztatások ellen tüntető bányászokra.

a régi harcok, s a mártírok emlékét őrző bányásznap idei központi ünnepségét pénteken a virág és zászlódiszbe öltözött pécsi sportcsarnokban tartották meg. a bányamunkát bemutató fotókkal díszített hatalmas teremben csaknem háromezren gyültek össze. a mecseki szén-és ércbányák, valamint az aknamélyítő vállalat legkiválóbb dolgozói családtagjaikat együtt tisztelgetek elődeik helytállásának emléke előtt. a vendégek között ott voltak a szovjetunió és a lengyel népköztársaság szénbányászati minisztériumának képviselői, a hazai társ-vállalatok továbbá a lengyel és az ndk-beli testvérvállalatok delegációi.

az elnökségben foglalt helyet havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, simon páál nehézipari miniszter, nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára, horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke, simon Antal a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és seregi jános, a magyar szénbányászati tröszt vezérigazgatója.

hat órakor fanfárok jelezték az ünnepség kezdetét. elhalványult a reflektorok fénye, bevonultak a zászlóvivők. a villanyujságon „köszöntjük a bányászokat”, felirat jelent meg. pécs kedvencei -a nemzetközi hírű gyárvárosi uttorózenekar tagjai -vezették be az immár sötét csarnokba a fáklyát, virágot, zászlót tartó száz uttoró és kisdobos menetet. őket ötven vajúrtanuló követte munkaruhában, világító fejlémpával.

/folyt. köv./  
19.20/p

2000

-51-

bb.63. /a bányá.....1.folyt/p

elhangzott a himnusz, majd tóka jeno, a mecseki ércbányászati vállalat igazgatója köszöntötte a résztvevőket.

ezután havasi ferenc mondott ünnepi beszédet.

/havasi ferenc beszédét mai bb.1.sz. kiadásunkon a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátottuk. az embargót

f e l o l d j u k ! /

a központi bizottság titkárának beszéde után simon pák kitüntetésekkel adott át a mecseki szén-és ércbányák élenjáró dolgozóinak.

az ünnepi gyűlést a bányászhimnusz zárta. az est további részében bányász fuvószenekezők, a pécsi nemzeti színház művészei és a baranya táncgyűttes tagjai szórakoztatták a résztvevőket.

havasi ferenc - pénteki pécsi tartózkodása során nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára és kapoly lászló nehézipari miniszterhelyettes társaságában ellátogatott a mecseki ércbányászati vállalathoz, a vendégeket tóka jeno igazgató tájékoztatta a negyedszázados múltja viszályokról, a mecseki uránbányászat fejlődéséről. a központi bizottság titkára leszállt a bányába is. helyszínen tekintette meg a korszerű technikát és technológiát alkalmazó iv-es üzem vágatait, munkahelyeit. ezt követően az épülő v-ös bányászati üzem a térvizsgáló legnagyobb baranya megyei ipari beruházását kereste fel. a munkahelyen néhány órával korábban ki-magasló sikert értek el az aknamélyítők: határidő előtt befejezték az 1120 méteres szállítóakna mélyítését. az üzemlátogatási program az ércdúsító megtekintésével ért véget.

nagyobb szabású helyi ünnepség zajlott le ezen a napon csongrád, heves és komárom megyében.

komárom megye székhelyén, tatabányán, megkoszorúzták az 1919-es csendőrsortűz mártírjainak emlékművét, s elhelyezték a kegyelet virágait a munka frontján hősi halált halt bányászok sírjain is. ezután a köröcsarnokban rendeztek ünnepséget. oroszlányban a megye másik bányavidékének központjában a mélyből felszálló bányászok részvételével tartottak ünnepi röpgyűléseket. ezeken adták át a hűségjutalmakat és a kitüntetésekkel.

/folyt köv./  
19.30/p

20<sup>as</sup>

-52.-

bb.63./a bányá .....2.folyt/p

a visontai thorez bányauzemben ugyancsak pénteken ünnepeltek meg a bányászok napját. a szeged-algyői ipartelegen mintegy háromezer olajbányász vett részt a kiemelkedő munkasikerek jegyében rendezett ünnepségeken. mint bejelentették, az év végére sikerrel befejezik a szegedi szénhidrogén-medence kialakítására előirányzott 6.5 milliárd forintos beruházást. /mti/

--

bb.65. Lázár györgy mongóliába utazik

tr/pr/p di

1978. szeptember 1.

Lázár györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának, és a mongol népköztársaság kormányának meghívására szombaton hivatalos, baráti látogatásra a mongol népköztársaságba utazik. /mti/

--

bb.66. üdvözlő táviratok

tr/pr/ p di

1978. szeptember 1.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte jafar sahrif emami-t, irán új miniszterelnökét. puja frigyos külügyminiszter afshar gassemton új külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

bb.67. olaszországba utazott a kalocsai népi együttes

rap/kz/p di

1978. szeptember 1.

pénteken olaszországba utazott a kalocsai népi együttes. az olasz kommunista párt lapjának hagyományos ünnepségsorozatán, az unita fesztiválon vesz részt. a 39 tagú együttes a többi között modenában, bolognaban és milánóban mutatja be erre az alkalomra összeállított műsorait. a kalocsai népművészeti ház híres pingáló asszonyai, a népi együttes szerepléseinek színhelyein festik majd fehér falra, illetve fehér kartonra a kalocsa-vidéki virgmotívumokat. a népi együttes szeptember 12-én érkezik majd haza olaszországi turnéjáról. /mt/

--

19.45/p

-53-

20<sup>10</sup>

v  
bb. 50. /helsinki napok... 2. folyt./rj

piros és fekete pruszlíkba, buggyos ujjú fehér bluzba, bordo, barna, kék fodros szoknyába öltözött finn lányok szelid-szép tánca fogadta délután a budapesti történeti múzeumban a helsinki bemutató kiállítás megnyitó ünnepségére érkezőket. az esemény résztvevőit, s a finn főváros küldöttségét kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese köszöntötte. elmondta, hogy a magyar és a finn fővárost hagyományosan a gazdasági és kulturális kapcsolatok erős szálai kötik össze. ezeket a kapcsolatokat mélyíti el most helsinki bemutatkozása budapestben, ablakot nyitva északi testvérnépünk életére.

- a vendéglátás örömét fokozza, hogy olyan nép fővárosának képviselőit köszönhetjük, amelyhez évezredekre visszanyúló közös történelmi múlt, nyelvünk rokonsága és kultúrtörténetünk számos hasonlósága köt bennünket - mondotta, majd arról szólt, hogy helsinki neve a világ minden népének politikai szótárában az európai biztonság megteremtéséért folytatott küzdelem jelképévé vált. a záróokmányban foglaltak alapján az együttműködés feltételei kibővültek; ebben a kedvező légkörben magyar- finn kapcsolatok is komoly fejlődésnek indultak. helsinki bemutatkozása, küldöttségének jelenléte - majdan pedig e látogatás viszonzása - tovább erősíti ezeket a szálakat a két főváros, s lakossága között is.

népeink évezredes hagyományokban gyökerező barátságát említette megnyitóbeszédében pentti poukka, a helsinki városi tanács elnöke, a finn küldöttség vezetője is.

- a magyaroknak mindig különleges helye volt a finnek szívében - mondotta -; a finn emberek mindig érdeklődéssel figyelték a testvérnép országának fejlődését, gyarapodását, érdeklődve fogadták a magyar kultúra követőit. jövőre lesz husz éve, hogy megújítottuk az országaink közötti kulturális egyezményt. ennek szellemében esztendőnk óta munkálkodunk a tudományos és kulturális együttműködést ösztökélve. az eredmények közül hadd említsek csupán egy példát: tavaly ady endre születésének századik évfordulójára műfordítói pályázatot írtunk ki, s kiadtuk a költő gyűjteményes verseskötetét. e versek finnországban is épp úgy megindítják az embereket, mint ady hazájában. s miként a vers, a művészek munkája is gyakran kulcsot ad a nép szívéhez. ezért törekedtünk kiállításunk összeállításakor arra, hogy bemutassuk építészetünk, képző- és iparművészetünk néhány szép alkotását. persze, mindenek előtt arról igyekeztünk képet adni, hogy milyenek vagyunk mi finnek, hogyan élünk szeretett városunkban, a széljárta helsinki-ben, amelynek szülője a tenger, felvirágoztatója a kereskedelem, gyarapítója a finn ember. /mti/

19.50/pj

20 15  
0

-.-

-54-

bb.68. elítéljük a fasiszmus minden formáját - antifasiszta szolidaritási nagygyűlés esztergomban

ber/kz/p di

1978. szeptember 1.

a nemzetközi antifasiszta szolidaritási nap alkalmából nagygyűlést rendezett pénteken esztergomban a hazafias népfront országos tanácsa, az országos szolidaritási bizottság, a kisz központi bizottsága és a magyar partizán szövetség. az elnökségben foglalt helyet harmáti sándor, az országos szolidaritási bizottság elnöke, carlos cadis, a magyarországon élő chilei hazafiak antifasiszta bizottságának tagja, salamon hugóné, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára, a megye és a város több vezetője.

nagy józsefnének, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökének megnyitója után uszta gyula nyugalmazott altábornagy, a magyar partizán szövetség titkára szólt arról, hogy szeptember 1. a második világháború 39 évvel ezelőtti kirobbanásának napja, örök figyelmeztetés a népeknek. egyszerre emlékeztet a második világháború csaknem 50 millió halottjára, és a béke megőrzésének mai felelősségére, illetve feladataira. napjainkban, amikor ismét hatalmas erők veszélyeztetik a békét, különösen nagy korunk három fő forradalmi ereje - a szocialista világrendszer, a tőkés országok munkásmozgalma és a nemzeti felszabadító mozgalom összefogásának, közös fellépésének felelősége. minél szilárdabbak az antiimperialista küzdelem frontjai, annál sikeresebben lehet visszaverni, felszámolni a békét fenyegető mesterkedéseket és az új fasiszta veszélyt is - hangsúlyozta egyebek között az előadó.

/folyt köv./

20.10/p

-55-

20 30

bb.68./elitéljük.....folyt/p

erről beszélt carlos cadis is, amikor a chilei nép egyre szélesebb körökben harcról szólt. egyebek között hiába tiltották be pinoccheték a május elsejei felvonulást, santiagóban 40.000-en tüntettek a fasiszta elnyomók ellen.

a nagygyűlés résztvevői végül közös állásfoglalást fogadtak el, amelyben elítélték a fasizmus minden formáját./mti/

bb. 69. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 36. sz. hírünk /nemzetközi.../ címében és a szövegben mindenhol a szó helyesen:

ionimplantáció

/mti/

-. -

b.70. időjárásjelentés

gg/p di

1978. szeptember 1.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 1-én, pénteken 19 órakor:

változékony, hűvös idő

várható időjárás szombat estig:

változóan, időnként erősen felhős idő lesz. többfelé várható újabb eső, zápor. az északnyugati, északi szél fokozatosan tovább mérséklődik, délnyugatra, nyugatra fordul. a hőmérséklet koradélután 15-20 fok között lesz./mti/

-. -

bb 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától - zárásig

bzs di

1978. szeptember 1.

29. ergonómiai konferencia
30. hazai cukorgyárak
31. pályaválasztási napok
32. magyar nemzeti galéria
33. vértés jenő
34. lépcsőzetes munkakezdés
35. elektrokémiai tanácskozás
36. nemzetközi konferencia
37. országos mezőgazdasági fajtaminősítő tanács ülése
38. ülést tartott a medosz
39. csemege-kukorica
40. szovjet újságírók látogatása
41. fotóművészeti stúdió
42. tiszalöki duzzasztómű

/folyt. köv./

bb 71. /hírjegyzék 1. folyt./bzs

43. szelas négyes akna
44. tengelycserés áruszállítás
45. fejér megyében a magyar rádió
46. új iskolát avattak
47. lassu a szinképződés
48. pécsi kezdeményezés
49. chilei szolidaritás
50. helsinki napok
51. alkalmassági vizsga
52. üdvözlő távirat
53. nemzetközi művésztelep
54. strand-zárás
55. állami és egyházi küldöttség utazott ..
56. kitüntetés
57. lenau-társaság
58. magyar-vietnami találkozó
59. írók-művészek eszmecsereje
60. vietnami szolidaritási gyűlés
61. a testvéri együttélés jegyzében
62. kiosk
63. bányásznap nagygyűlés
64. tanácskozott az országgyűlés szociális.....
65. lázár györgy mongóliába utazik
66. üdvözlő táviratok
67. olaszországba utazott
68. esztergomi nagygyűlés
69. szerk. figy.
70. időjárás
71. hírjegyzék

/mti/uuu  
21.50/p

-. -  
-57-  
v e g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: izsák erika  
                  halasi györgy  
                  dosztányi imre

22<sup>00</sup>